



pogin. Komunistična revolucija namreč sploh samo lahko obstaja, če je permanentno v boju, nikoli ji ne more slediti kakšna evolucija. Glavni vzrok tega je v tem, ker je komunistična tendenca po enakosti protinavarna in nasprotuje načelu raznoterosti stvaritve. Človek mora že načelno zavzeti stališče, da je bilo nesmiselno stvarjenje, če hoče biti komunističen, po enakosti stremeč revolucionar. Takrat se bo seveda nahajal vedno v boju proti naravi. In komunistična revolucija traja pač tako dolgo, dokler ni premagana narava, ali se ni izjalovila ta revolucija sama. Ker pa je narava nepremagljiva, se mora enkrat izjaloviti proletarska revolucija — samo da bo cena tega boja, če se bo ta revolucija izjalovila v zadnji fazi svojega boja, ves človeški rod na zemlji. Zmaga naših sovražnikov v ves svet obsegajoči borbi naših dni bo torej tako ali tako njihov lastni pogin, ali pa celo konec sveta.

Visoka naloga Nemčije in njenih zaveznikov je torej danes svetovna naloga enkratnega pomena: bojujemo se danes za svoje življenje, za biti ali ne biti našega naroda, to vemo! Vrh tega pa se bojujemo danes za obstoj sveta, za ohranitev smisla stvarjenja, bojujemo se za plemenito in dobro, za Boga, Führerja, Reich in Evropo ter vse narode na svetu.

## Tudi pri Nettunu so se vneli hudi boji

Sovražnik vržen nazaj — Malo bojnega delovanja na Vzhodu

Oberkommando der Wehrmacht je dne 23. maja objavilo:

V mostišču pri Nettunu je sovražnik v zgodnjih jutranjih urah znašnega dne stopnjeval svoje topniško delovanje do bobnega ognja. Z uporabo bojnih letalcev ter močnih pešadijskih in oklopnjskih sil je potem začel napadati južozahodno in zapadno od Aprilije in v odseku Cisterna—Littoria. Boji so v polnem teku.

Na južni fronti smo zavrnili sovražnikov poskus, zasesti v presenetljivem napadu Terracino. Severovzhodno od Terracina je sovražnik uspel, da je zasedel neko višino. Težišče velikih napadov je bilo tudi včeraj v odseku Lenola—Pontecorvo in pri Piedimonte. Naše hrabre čete so v trdih bojih zavrnile sovražnika, ki je napadel z močnimi silami pehote in oklopnjakov po silni pripravi topništva in lovskih bombnikov, in mu zadale težke zgube. Kjer so se mu na poameznih mestih posrečilo vdori v naše položaje, smo te vdore zajezili ali v nasprotnem napadu odpravili. Posebno hudi boji so bili pri Pontecorvo in pri Piedimonte.

Vse po močnem topniškem ognju in zapovrstnem napadu letalcev podprte sovražnirove poskuse, da bi prebil položaje, smo zavrnili v skupnem ognju metalcev in artilerije. V tem odseku uporabljene čete pod poveljstvom Generala der Gebirgstruppen Feuerstein so se v teh več dni trajajočih bojih izborna bojevale in posebno odlikovale.

Na Vzhodu je bil dan pri slabem bojnem delovanju miren. Po očističenju rečnih tokov ob spodnjem Dnjestrju so bili dokončani boji južno od Dubosari. Oddelki pehote in oklopnjakov, odlično podprti po nemško-romunskih bojnih letalcih, so razbili več sovjetskih strelskih divizij in eno brigado oklopnjakov. Sovražnik je imel visoke krvave zgube in je razen tega zgubil 2000 ujetnikov, 47 oklopnjakov, 71 topov in številni vojni material. Oddelki bojnih letalcev je zadnje noč napadel kolodvor Džankoj na Severnem Krimu in je povzročil požare in eksplozije.

Severoameriški bombniki so včeraj usmerili svoj teroristični napad na obmestje Kie-

## Velika kolobocija v angleški zunanji politiki

Naraščajoča nezadovoljnost v Veliki Britaniji — Štirje izredno nujni problemi

Stockholm, 26. maja. Štirje izredno aktualni zunanje-politični problemi tarejo trenutno britanske politike. Ti problemi zahtevajo nujno ureditev, saj je od njih večinoma odvisen tudi politični prestiž Anglije med njenimi zavezniki; kakor vse kaže, pa se angleškimi politikom ne bo posrečilo, najti rešitev teh štirih problemov, in to manj kakor kdajkoli.

Gre za spore v taborih raznih emigrantov, predvsem torej prvič za boj med srbsko ubežno vlado in komunistom Titom, potem za boj grških emigrantov z boljševiki, ki so razdeljeni na različne tabore, tretjič za poljsko-sovjetski konflikt, ki postaja vedno bolj kompliciran in zmeden, in končno za latentno krizo med zapadnimi silami in de Gaulleom, čegar »vlado« v Alžiru še vedno niso priznali ne v Londonu in ne v Washingtonu.

Polagoma je ta splošna politična zmeda povzročila v Angliji opravičen vtis, da politiki Njegovega britanskega Veličanstva čisto navadno niso kos nalogam, katerim stojijo nasproti. V resnici: Koliko časa se že medsebojno prepirajo vsi ti emigrantje v ta-

boru zaveznikov, ne da bi se britanskim politikom posrečilo tudi enkratno uspešno posredovanje in na tak način vzpostavitev miru in reda. Samo če Moskva spregovori krepko besedo, je naenkrat tišina in mir. Politično je torej tudi Moskva že danes močnejša od Angležev, tako nekako zaključuje danes iz teh reči že preprosti mož v Angliji.

K temu pride še — tako poroča nek švedski dopisnik —, da je javnost v Angliji vedno bolj pod dojmom, da se zunanja politika Velike Britanije v vseh teh vsekakor važnih vprašanih sploh več ne sklepa ali izvaja po Angležih samih, ampak ali po Moskvi ali po Washingtonu. S posebnim poudarkom kažejo na primer s Srbi, ki ga označujejo kot klasičnega. Izjavljajo, da skuša britanska vlada še vedno podpirati kralja Petra in njegove politične pripadnike v taboru emigrantov, vojaško pa v polni meri priznava Tita z vsemi ustreznimi praktičnimi posledicami. To pa se ne more več imenovati politika, ampak za to je edina prava beseda še: kolobocija. Angleška javnost pri najboljši volji ne more zapopasti, zakaj vodi angleška vlada politiko, o kateri čutijo, da je popolnoma tuja resničnosti. Tudi ne morejo razumeti, kje je tu prav za prav enotna linija.

Grozna pomoritev vaščanov

Berlin, 26. maja. Kakor v številnih drugih ukrajinskih vaseh v ozadju frontnega odseka jugozahodno od Gomla, so tudi v vasi Stvaski boljševiški tolovaji grozovito pomorili prebivalstvo. Vaški starešina iz Stvaskov poroča o tem: »Po Sovjetskih oboroženih tolovajih so priredili, ko so boljševiki začasno vdrli v ta odsek, »sodišča«, ki so ponoči sodila prebivalstvo, in so nato izvršila sodbe nasproti nesrečnim žrtvam, katerih vpitje se je slišalo daleč na okrog. Med tem smo tudi že našli grobove, v katere so banditi zagrebeli svoje žrtve. Celó dojenčke so ti pozverinjeni morilci nataknil na bajonete, kar smo morali gledati jaz sam in nekaj drugih prebivalcev iz Stvaskov.«

## Vedno bolj naraščajoči boji v Italiji

Težišče bojev: Nettuno in Pico-Pontecorvo — Samo malo bojev na Vzhodu

Oberkommando der Wehrmacht je dne 24. maja objavilo:

Sovražnik je iz mostišča pri Nettunu nadaljeval s svojimi velikimi napadi, ki vedno bolj naraščajo. Z uporabo močnih sil topništva in oklopnjakov in s podporo številnih oddelkov bojnih letalcev mu je v več odsekih uspešno, globoko vdreti v našo fronto. Posebno na obeh straneh Cisterne so v teku hudi boji.

Na zapadnem krilu južne fronte in v razpokanem gorskem svetu med Sonnino in Vallecorsa se vrše srditi boji. Težišče bojev včerajšnjega dne je bilo spet v prostoru Pico-Pontecorvo. V tem odseku na široki fronti napadajočemu sovražniku so se v ogorčenih bojih vrgle nasproti naše hrabre čete in ga zaustavile. Pri tem je bilo uničenih 51 sovražniških oklopnjakov. V odseku Piedimonte je izvršil sovražnik včeraj samo nekaj slabjših brezuspešnih napadov.

Na Vzhodni fronti je prišlo pri uspešnih lastnih podjetjih napadalnih čet samo do manjših bojev. Močni nemški oddelki bojnih letalcev so zadnje noč združeno napadli že-

lezniško križišče Šepetovko. Opaženi so bili veliki požari in eksplozije.

Severoameriški bombniki so včeraj napadli več krajev v zasedenem zapadnem ozemlju in v Južnozpadni Nemčiji. V obmestju Saarbrückna so nastale škode na poslopih in zgube med prebivalstvom. Posamezna britanska letala so prošle noč odvrгла bombe na Berlin in v remsko-westfalskem ozemlju.

V noči na 23. maj je prišlo v različnih morskih predelih Rokavskega preliva do številnih bojev med varnostnimi vozili vojne mornarice in britanskimi brzimi čolni, v katerih je bilo poškodovanih več sovražniških čolnov.

V opoldanskih urah včerajšnjega dne je neka sovražna podmornica v španski luki Salta Caballos pri Bilbao, kršeč mednarodno pravo, potopila tam nahajajočo se nemško ladjo.

»Ponesrečeni kraljevski pavlihe«

Stockholm, 26. maja. List švedskih komunistov »Ny Dag« je ogorčen zaradi tega, ker Anglija še vedno ni priznala Tita in ker se tako zavlačuje odprava emigrantskih kra-

## ZRCALO ČASA

George Claud, eden izmed najslavnejših živečih francoskih fizikov in član Francoske Akademije, je izjavil v Nici pred številnimi poslušalci: »Samo eno nas še more rešiti, nemška zmaga, seveda samo pod pogojem, da mi prispevamo k njej. Ta zmaga je naša edina šansa, brez nje je vse zgubljeno.«

Japonske operacije v provinci Honan naglo napredujejo, priznava čungkiški vojaški glasnik. Reuter govori v posebnem poročilu iz Čungkinga celó o ogrožanju Siam, glavnega mesta province Senci, od koder vodi stara vpadna pot v provinco Sehan.

V cerkvah škofije Mecheln so v nedeljo prebrali pastirski list, v katerih se slovesno protestira proti bombardiranju mest in vasi v Belgiji po anglo-ameriških letalcih.

300.000 ponarejenih živilskih kart je v obtoku v mestu Neapelj, ki so ga zasedli An-

Naš opomin glede zračne zaščite: Preselitev v taborišče KLV je najboljšo zavetje Vaših otrok

gleži in Severnoamerikanci. Pokrajinski komisar polkovnik Paletti je v neki svoji izjavi poudaril, da je slika oskrbe z živilmi za Južno Italijo izredno pesimistična, zlasti ker je popolnoma ustavljen dovoz živil po britanskih in severnoameriških ladjah.

Poročila iz Jeruzalema pravijo, da se je izza prvega aprila 1944. vselilo v Palestino 27000 Židov, dasiravno je bilo od tega časa, kakor je svoje dni objavila angleška vlada, zaprto sleherni židovsko vseljevanje. V preteklem tednu se je peljalo skozi Turčijo na potovanju v Palestino 300 Židov iz Balkana.

Kakor se je zvedelo na podlagi izpovedb ujetnikov, so bili pri terorističnem napadu na Loewen v glavnem udeleženi zamorski piloti, ki so jih baje pred letom na Angleškem upijanjeli. Antwerpski list »Dagezet« domneva, da si hoče anglo-amerikansko vodstvo z upijanjem pilotov preskrbeti alibi proti očitku terorističnih namenov.

Po fašistično-republikanski vladi obtoženi prejšnji italijanski gospodarski vodja grof Volpi di Misurata je bil po nekem poročilu šefa švicarskega justičnega in policijskega oddelka na konferenci tiska odklonjen na švicarski mej, ko je hotel zbežati čez njo v Svico.

Ijev po milosti Anglije. Dobesedno piše to sovjetsko glasilo: »Ti trije ponesrečeni kraljevski pavlihe bi pač lahko še vedno dobili kakšno skromno existenco maharadže na kakšnem anglosaksonskem posestvu. Ali se ne bi dalo urediti vprašanje njihove pokojnine v zvezi z Beveridgejevim načrtom v primeru, da bi se ta uresničil?«

Imre dy imenovan za ministra

Budimpešta, 26. maja. Vodja ogrske stranke obnove, prejšnji ministrski predsednik dr. Bela Imre dy, je bil imenovan za ministra brez listnice za narodno gospodarstvo. To bi moglo odpreti za razvoj Ogrske nove perspektive. Mesto, ki ga je seda prevzel Imre dy, se na Ogrskem rado imenuje »vrhovno gospodarsko ministristvo«. Ne čisto po krivici, ker Imre dy naj kot gospodarski strokovnjak prevzame v svoje roke novo ureditev ogrskega gospodarstva po izključenju židov.

Verlag und Druck: NS-Gauverlag und Drucker Kärnten GmbH. Klagenfurt — Verlagsleiter: Dr. Emil Heftjan — Hauptschriftleiter: Friedrich Horstmann Zurecht ist Anzeigenliste Nr. 1 editiert.

## HANNES PETER STOLP, SREČONOSNA POSTELJA DONNE DIANE

Urheber Rechtsschutz: Mitteldutsche Roman-Korrespondenz, Leipzig C 1

25

»Da, da«, je rekel grof Kutfalvi nervozno, »vplival bom na Floro, dasiravno mi gospod Bautz v resnici ni nesimpatičen. Pa naj bo temu kakor koli: govoril sem prej z Budimpešto. Popoldne bo prišel sem zasebni detektiv, ki bi iskal izginulo srečonosno posteljo. Otroka se mi vendar smilita. Zares, ne bi bil rad v njuni koži.«

»Meni se zdi bolj kot migljaj usode, da je bila ukradena ta srečonosna postelja«, je odvrnila grofica Karvay pomembno.

»Prosim te, Sabina, nehaj s tem skovikanjem«, je nevoljno velel grof Kutfalvi.

»No, bomo že videli, kaj nam bo prinesla bodočnost«, je odgovorila grofica Karvay.

Spodaj v obokani kleti je govoril Peter spodbudno: »Grofica Flora, le glavo pokonci! Zgoraj v paviljonu visi moj jopič. Ko naju bodo pogrešali, naju bodo iskali, in končno tudi pogledali v paviljon. Tam bodo našli moj jopič in morda tudi ugotovili, da manjka veliki svečnik s police pri kaminu. Če ni grofica Karvayeva popolnoma nečloveška, bo morala povedati, kje bi midva lahko tičala. In potem bo morala, hočeš nočeš, izdati svoje znanje in tajnost glede mehanizma, ali pa mogoče tudi sama pogledati sem dol. In potem je vse v najboljšem redu.«

»Saj jaz tudi popolnoma nič nisem plašna«, je rekla Flora hlabro. »Ampak strašna žega, ki jo imam, me bo kmalu spravila ob pamet. Moram nekaj piti, sicer omedlim.«

»Ljuba moja sojetnica«, je rekel Peter veselo, »pijaje imava vendar dosti! Vihtel je steklenico starega burgundca, ki ga je držal v roki. In od tega burgundca je še veliko steklenic tukaj. Ne bo nama treba umreti od žeje!«

»Ampak midva še oba nisva danes ničesar jedla«, je rekla Flora zaskrbljeno. »In na tešče piti burgundca — mislim, da bi bila kmalu pijana.«

»Ah, kje neki!« je odvrnil Peter. »Glejte vendar, grofica Flora, ravno burgundec je vendar okrepčilo. Bolnikom, ki so popolnoma shujšali, ga dajo piti. Vsebuje vitamine in kaj vem kaj še vse! Lahko se z njim prehranjujeva, in na drugi strani hkrati ugasi najino žejo.«

»Mar mislite, da je tako, gospod Bautz?«

»Pa jasno!« je rekel Peter vneto. »Glavna stvar je sedaj, če je še dober.« Peter je segel v hlačni žep in potegnil žepni nož ven. »Kdor je pravi možakar«, je rekel skoraj židane volje, »ima vedno žepni nož pri sebi, mislim namreč takega, ki ima odčepnik. Žepni nož brez odčepnikov bi sploh ne smeli spremljati pravega moža. Taki so nepotrebna napota.«

»No, dajte že vendar, in odprite eno steklenico gospod Bautz«, je zahtevala Flora, »sicer bom še zažejala.«

»Tako!« Peter si je dal opravka z odčepnikom, zamašek je smuknil iz vratu steklenice, na kar je Peter povohal tekočino v steklenici.

»Bog nebeški«, je zaklical Peter navdušeno. »Takšna aroma! Prosim, ali ne bi hoteli prinesli dva kozarca tam z regala, grofica Flora?«

Flora je vstala s ličnega rokokostola in prinesla dve starodavni kupi, ki jih je Peter napolnil do roba.

»Naj jaz poskusim kot prvi, preden boste pila, grofica Flora.« Peter je nastavlil svojo pivno posodo k ustom, srknil iz nje, na kar se mu je razjasnil obraz.

»Ta burgundec je nebeški«, je oznanjal, »naravnost nebeški! Na zdravje, grofica Flora!«

Žejna Flora je vzela svoj kozarec, najprej previdno pokušala, in potem pila v dolgih požirkih, vtem ko jo je Peter posmegal.

»Ah!« Flora je odstavila kupo. »To se mi je pa zelo prilagelo, je ugotovila in se oddahnila, »in fino je šlo v slast. Toda moja žeja še ni utolažena. Prosim, napolnite kupo še enkrat, gospod Bautz.«

»Prav rad, kajti tudi jaz sem še žejen!« Peter je kupi napolnil znova, in pri plapolajočem svitu sveče sta posodi znova izpraznila do dna.

»Tako, sedaj pa mi je zaenkrat dovolj«, je rekla Flora zadovoljno.

»To je bilo prvovrstno okrepčilo, kajne«, je vprašal Peter veselo.

»Da, toda mislim, da je ta burgundec nekoliko pretežak«, je menila Flora. »In sedaj, gospod Bautz, si bova nekoliko ogledala najino neprostovoljno ječo. Kajne, da boste vi nosili svečnik?«

In oba mlada človeka sta začela hoditi po kleti, sta pri raznovrstni opremi potegnili omare in predale ven, si ogledovala starodavne meče, ki so viseli ob stenah, in končno je našel Peter igralno uro, ki jo je navil. Zagnal jo je, in zadonela je nežna melodija menueta.

»Kako lep!« je vzkliknila Flora vžhičeno. »Mični zvoki, kajne!« je menil Peter. »No, zdi se mi, da se tukaj spodaj že lahko vzdriži štiril in dvestet ur. Toda kaj je to?«

Peter je ogledoval miniaturno sliko, ki je v pokončnem okviru krasila malo, okroglo mizico.

Flora se je približala in čez rame mladega moža gledala na miniaturno sliko. Ta je predstavljala Donno Diano in grofa Nikolaja Kutfalviya.

»Ta sličnost, ki jo ima Donna Diana z vami, grofica Floras«, je rekel Peter ves prezet.

»Tudi jaz moram pošteno izjaviti«, je rekla Flora, »da je izredno čudno, kako zelo

je vaš obraz podoben onemu grofa Nikolaja Kutfalviya.«

»Usoda«, je začel Peter z glasom bistroyidca, »bo...«

»Nehajte, že vem, kaj hočete reči.« Flora je bila nekoliko zardela. »Navijte raje igralno ekatlico še enkrat!«

Peter je ubogal povelje, in zopet so zadoneli nežni zvoki menueta po obokani kleti.

»Ne vem, kaj je to«, je hipoma rekla Flora. »Sedaj sem pila, toda žeja se mi že zopet oglašja in celó v ojačeni meri.«

»Pri burgundcu«, je rekel Peter meneč, da mora poučiti svojo dražestno sojetnico, »mora človek vedno izpiti prej določeno količino, preden dokončno ugasi žejo. Ali naj pijeva še eno kupo? Zaloge imava tukaj pač dovolj.«

»Da, nalijte še enkrat«, je rekla Flora. »Moj jezik je že zopet popolnoma suh.«

Peter je postavil svečnik na neko stojalo za vaze, ki je bilo nameščeno zraven pogreznjene srečonosne postelje, in svit sveče je padel na sliko »Počivajoče Venere«, ki je bila vdevana v vzglavje postelje z nebom.

»No, grofica Flora, zdaj pa pijva enkrat na najino skorajšnje osvoboditev!« je pozval Peter poln zaupanja.

Mlada človeka sta z žejnim grlom izpraznila svoji kupi, in ko sta bila odstavila svojo kozarca, je izjavila Flora z živahnim veselostjo: »Prav za prav se mi zdi tukaj spodaj prav čedno!«

»Tako romantično, kajne!«, je menil Peter dobre volje.

»Da, romantično, to je pravi izraz«, je pritrdila Flora. »In tudi nič me ni več strah, da nas morda ne bi rešili iz najine nenavadne ječe. Čutim se prav lahko vzneseno.«

»Tudi pri meni ni drugače«, je rekel Peter smeje, »tako burkasto se mi vse zdi.«

»Tudi jaz imam tak burkast občutek, da bi se mogla kar naprej smejati«, je odvrnila Flora.

In sedaj se je tudi začela prisrčno smejati, ravno tako tudi Peter.

(Dalje prihodnjaj.)

# Schicksalsgemeinschaft Ungarn-Deutschland

## Ministerpräsident von Sztojay gab das neue Regierungsprogramm bekannt

am. Budapest, 26. Mai. (Eigenbericht.) Das ungarische Abgeordnetenhaus hielt am Mittwoch eine Sitzung ab, auf der zunächst der Präsident Tasnadi Nagy unter allgemeinem Beifall eine Mitteilung verlas, wonach der Reichsverweser den früheren Ministerpräsidenten Kallay seines Amtes enthoben und an seiner Stelle von Sztojay ernannt hat. Sodann erhob sich Ministerpräsident Sztojay und gab in einer ausführlichen Rede das Programm der Regierung bekannt.

Er betonte, daß die Regierung sich auf die öffentliche Meinung, auf Volk und Parlament zu stützen wünsche, und daß im Mittelpunkt ihrer Arbeit die Armee stehe, der alles gegeben werden müsse, um ein Maximum an Voraussetzungen zu schaffen für ihre Schlagkraft und Kampfbereitschaft. Der schicksalsentscheidende Kampf der Wehrmacht bestimme jetzt die politische Tätigkeit und Zielsetzung der Regierung, denn es handle sich um Sein oder Nichtsein der Nation. Der ungarische und der deutsche Soldat kämpfen Schulter an Schulter in alter traditioneller und treuer Waffenbrüderschaft, die schon im ersten Weltkrieg sprichwörtlich geworden sei.

Der ungarische Ministerpräsident erklärte weiter, daß das Grundprinzip der ungarischen Außenpolitik die Zugehörigkeit Ungarns zum Dreimächtepakt und zum Antikominternpakt und vor allem das Verhältnis zum Großdeutschen Reich sei. Dieses Verhältnis sei einfach, klar, ehrlich und aufrichtig denn nicht nur die Interessen seien gleich, sondern auch die Gefühle. Dieses klare und herzliche ungarisch-deutsche Verhältnis sei nicht auf Grund politischer Erwägungen und in der Atmosphäre diplomatischer Schachzüge entstanden, sondern sei eine geschichtliche, geo-

graphische, natürliche und seelische Schicksalsgemeinschaft, die auch für die kommenden Jahrhunderte den beiden Nationen den Weg vorgezeichnet habe. Unter großem Beifall brachte der Ministerpräsident den Dank Ungarns dem großen Führer des Deutschen Reiches Adolf Hitler zum Ausdruck, denn seine Freundschaft habe Ungarn zur Revision der an ihm begangenen Ungerechtigkeiten verholfen.

Zugleich gedachte der ungarische Ministerpräsident auch des Duce und gab dem Wunsche Ungarns Ausdruck, daß es dem Duce an der Seite des großen Verbündeten gelingen möge, sein machtvolles geschichtliches Werk, das große italienische Imperium wiederherzustellen. Nach der Feststellung, daß Ungarn alles im Kampf gegen den Bolschewismus einsetzen

# „Japans gewaltigster Schlag im Chinakrieg“

## Bittere Betrachtungen zur Honan-Offensive — Luftwaffe in China lahmgelegt

ws. Lissabon, 26. Mai. (Eigenbericht.) „Es hat gar keinen Zweck mehr, uns noch länger den furchtbaren Ernst der Lage zu verheimlichen. Die japanische Honan-Offensive ist nun einmal der gewaltigste Schlag, zu dem Japan im Chinakrieg ausholt, und die unmittelbaren Auswirkungen gestalten sich immer verhängnisvoller.“ Mit diesen Worten schildert „San Francisco Examiner“ die Gefahren, die heute China bedrohen.

Der Washingtoner Berichterstatler des Meßrider „Arriba“ meldet sogar, in verantwortlichen Kreisen der USA spreche man bereits von einem etwaigen

werde, befaßte er sich auch mit dem Verhältnis Ungarns zu seinen übrigen Nachbarn und betonte, daß Ungarn an den Karpaten nicht nur das eigene Volk, sondern auch die anderen im Karpatenraum lebenden Völker verteidige. Sein Bestreben sei eine feste christliche Zusammenarbeit mit allen Nachbarn.

Hinsichtlich der in Ungarn lebenden Volksgruppen betonte der Ministerpräsident, daß das Verhältnis zu ihnen bestimmt werde durch Ehrlichkeit und Loyalität von beiden Seiten. Ein ganz besonders brüderliches Verhältnis habe seit Jahrhunderten zum Deutschtum in Ungarn bestanden und dieses Zusammengehörigkeitsgefühl werde auch in Zukunft bestehen bleiben.

Der Ministerpräsident ging dann auf innerpolitische Fragen über und stellte fest, daß seine Regierung eine völlig neue politische und weltanschauliche Richtung eingeschlagen habe denn sie wolle die Politik des Rassenschutzes in jeder Hinsicht durchführen.

Zusammenbruch Tschungking, wenn die militärische Lage nicht in kürzester Frist neu gestaltet werde. Man ist sich aber auch in der amerikanischen Öffentlichkeit darüber klar, daß für eine solche Umgestaltung der Lage alle Vorbedingungen fehlen. Die USA-Zeitschrift „Time“ beklagt sich unter Bezugnahme auf den Bericht ihres Korrespondenten bitter, es sei unmöglich, die Tschungking-Chinesen irgendwie militärisch nachdrücklich zu unterstützen. Die amerikanische Luftwaffe unter General Chennault, von der man noch vor kurzem angekündigt habe sie würde dem Luftraum über China erobern, liegt heute praktisch lahm, wie die „Time“ eingesteht. Der japanische Vorstoß nach Indien habe den bereits äußerst gering gewordenen Nachschub an Personal und Betriebsstoff für die Flieger fast auf ein Nichts vermindert. Der Mangel an Lastwagen und anderen Beförderungsmitteln mache es unmöglich, Flugzeugstützpunkte in der Nähe der Frontlinie einzurichten oder wenn sie vorhanden seien, zu versorgen.

„Time“ kann nicht umhin, London und Washington die Schuld für diese Lage Tschungking zuzuschreiben und stellt ausdrücklich fest, der Zu-

stand der Tschungkingarmee sei geradezu verzweifelt. „Ausgehungert und in Lumpen gehüllt, fast unausgebildet und ohne jede ausreichende Bewaffnung, werden die Truppen Tschungking in den Kampf getrieben und haben gegenüber den modern ausgerüsteten Kriegsmaschinen Japans nicht mehr die geringsten Aussichten auf Erfolg.“ erklärt die USA-Zeitschrift. Japan, das die Eisenbahnlinie Peiping—Hankau erreicht habe, werde in Kürze die Strecke Kanton—Hankau besetzen und dadurch leichter denn je Truppen und Nachschub in alle Ecken des chinesischen Raumes werfen können.

### Neuer japanischer Vorstoß

Tokio, 26. Mai. Das Kaiserliche Hauptquartier gab am Mittwoch bekannt: Die Einheiten unserer Armee im Honan-Abschnitt haben in engem Zusammenwirken mit starken Einheiten die vom Schansi-Abschnitt aus einen separaten, neuen Vorstoß in südlicher Richtung unternommen hatten, bereits die Hauptmacht der feindlichen Einheiten in der ersten Kriegszone vernichtet und setzen gegenwärtig ihre Operationen fort. Ein Teil unserer Einheiten beobachtet augenblicklich die Bewegungen der feindlichen Streitkräfte in Loyang. Die Stärke der Feindkräfte, die im gleichen Gebiet bereits isoliert wurden, wird auf ungefähr drei Divisionen geschätzt.

### Einwandfreie Gefangenenbehandlung

Stockholm, 26. Mai. Reuter meldet, daß nach dem ersten offiziellen Bericht aus neutralen Quellen die Japaner bei der Behandlung der englischen, australischen und amerikanischen Kriegsgefangenen in Japan die internationalen Bestimmungen befolgen. Diese Versicherung habe der apostolische Delegierte in Japan, Erzbischof Paul Marella, in seinem Bericht an den Vatikan abgegeben. Erzbischof Marella habe verschiedene Kriegsgefangenen- und Interniertenlager besucht und mit holländischen, indischen, chinesischen und philippinischen Gefangenen sowie mit Engländern, Australiern und Amerikanern gesprochen. In seinem Bericht heißt es, daß die „Schwierigkeiten, über die die Gefangenen klagen, sich aus der ungeheueren Verschiedenheit zwischen der Mentalität des Japaner und ihrer eigenen ergeben. Im allgemeinen sowie besonders in bezug auf die Ernährung und Kleidung werden die Gefangenen auf die gleiche Art wie die japanischen Soldaten behandelt.“

# Verstärkte Moskauer Aktivität gegen Europa

## Schlag gegen Exilpolen — De-Gaulle-Regime als »legale Regierung« anerkannt?

hw. Stockholm, 26. Mai. (Eigenbericht.) Die Sowjets haben endlich den lang erwarteten Schlag gegen die polnische Emigrantenregierung in London lanciert. Sie erklären in einem Kommuniqué, das auf Grund von Beratungen mit namhaften Vertretern des sogenannten „polnischen Nationalrates“, einer sowjetischen Deckorganisation, angefertigt wurde, alle auf die Londoner Polen-„Regierung“ gesetzten Hoffnungen wären vergeblich gewesen. Es sei vom „Nationalrat“ beschlossen worden, eine eigene „gemeinsame polnische Volksarmee“ zu bilden, also offensichtlich unter Moskauer und nicht mehr unter Londoner Ägide.

In erster Linie richtet sich diese Ankündigung gegen den sogenannten polnischen „Oberbefehlshaber“ in London, General Sosnowsky, darüber hinaus aber bedeutet sie eine Kampfansage an die Londoner Exilpolen und den endgültigen Bruch mit jenen, die in dem jetzigen Kommuniqué mit Vorwürfen überhäuft werden. Auf sowjetischer Seite wird im gleichen Maße, wie gegen Sosnowsky Stellung genommen wurde, der moskauhörige General Berling herausgestellt, der nach der sowjetischen Darstellung immer mehr Anhänger auch unter der bisherigen Gefolgschaft seines Konkurrenten Sosnowsky fände. Zu naheliegenden Zwecken wird behauptet, Berling sei keineswegs rein kommunistisch eingestellt.

Reuter meldet aus Moskau, die Sowjets beabsichtigten nun auch gegen Bulgarien vorzugehen, und zwar nicht bloß mit Zeitungsprotesten. Auf der ganzen Linie scheinen die Sowjets eine vermehrte politische Aktivität gegen Europa zu entwickeln, die jedesmal, wenn sie aus dem Zaudern ihrer Verbündeten mit der zweiten Front Vorteile für sich herauszuschlagen suchen, um ihre beanspruchten Einflußmöglichkeiten immer weiter und weiter nach Westen vorzuschieben.

Einer „Dagens - Nyheter“-Meldung aus New

York zufolge haben die Sowjets weiterhin die Absicht, das De-Gaulle-Regime nun endgültig als legale Regierung anzuerkennen. London sei von dieser Absicht der Sowjets seit geraumer Zeit informiert und habe sich an Washington gewandt „mit starken Zeichen der Neigung, in die Fußstapfen der Sowjets zu treten“. Vielleicht werde nun auch Washington sein starkes Mißtrauen gegen De Gaulle zurückstellen. Aus London melde das gleiche Blatt, dort wären die Schwierigkeiten wohl nur durch einen Besuch De Gaulles in England zu lösen, der aber noch in weitem Felde zu liegen scheine. Auf jeden Fall hege London mancherlei Befürchtungen bezüglich der Entwicklung um De Gaulle und die Rücksichtnahme auf Washingtons Skeptizismus spiele dabei noch immer eine große Rolle.

### USA gegen die Emigranten-Clique

Genf, 26. Mai. Der Jude Celler, ein Mitglied des Abgeordnetenhauses aus New York, erklärte am Montag, der polnische Emigrantenklub unterhalte in den Vereinigten Staaten eine „ungeheure Agitationsmaschine“. Celler erklärte weiter, nach bei ihm eingegangen zuverlässigen Informationen hat die polnische Exilregierung Fonds mißbraucht, die sie von den Vereinigten Staaten erhalten hat. Diese Fonds wurden den Polen zu dem speziellen Zweck der Aufwiegelung der Polen gegen die Behörden im Gouvernement zur Verfügung gestellt. Es ist jetzt erwiesen, daß wenigstens ein Teil dieser Gelder niemals aus den Vereinigten Staaten herausgegangen ist. Die Äußerungen Cellers lassen erkennen, daß man nunmehr auch in den USA darangeht, die polnische Emigrantenclique kaltzustellen, indem man ihr den Vorwurf macht, ihr von der amerikanischen Regierung in ihrem eigenen Interesse zur Verfügung gestellte Gelder zum Teil unterschlagen zu haben.

# Weltbeherrschungspläne auf Kosten Englands

## Der neue Marineminister verlangt öffentlich die See- und Luftvorherrschaft

ff. Stockholm, 26. Mai. (ost-Bericht.) Der neue USA-Marineminister Forrestal hat in einer öffentlichen Rede in New York sich mit dem in den Vereinigten Staaten augenblicklich sehr beliebten Thema der Nachkriegswelt befaßt, so, wie man sie sich gerne in Washington vorstellen möchte, und sich dabei wieder für den Gedanken einer Ausgrabung des Völkerbundes in irgend einer neuen Form einsetzt.

Ganz im Gegensatz aber zu jenen Zeiten, da die Alliierten vor einem Vierteljahrhundert nichts anderes kannten als das Wort Abrüstung, erklärte der neue USA-Marineminister, die erste Voraussetzung, wenn nicht überhaupt der wichtigste Faktor in jeglicher künftigen internationalen Ordnung müsse die Beibehaltung der Macht der USA-Flotte und der USA-Luftwaffe sein; das heißt also, daß die künftige „internationale Weltordnung“ nach der Vorstellung, die jetzt in Washington herrscht, aufgebaut ist auf der militärischen Macht der Vereinigten Staaten.

Diese Darstellung hat in politischen Kreisen Londons ziemlich Aufsehen erregt, hat bisher doch kein einziger Minister der Vereinigten Staaten mit solcher Deutlichkeit selbst den Gedanken der Weltbeherrschung durch die drei Großmächte Sowjetunion, USA und Großbritannien so eindeutig in ein alleiniges USA-Anrecht auf Weltbeherrschung umgewandelt. Besonders

unangenehm ist es selbstverständlich in London aufgefallen, daß die hohe Politik in Washington nun alle künftigen Weltordnungspläne ausgerechnet auf die USA-Machtstellung jener Waffe, nämlich der Flotte, aufbaut, die früher das erste Machtmittel Großbritanniens in der ganzen Welt bedeutete. Man sieht darin wiederum eine neue Bestätigung, daß die Vereinigten Staaten fest entschlossen sind, die durch die Kriegsergebnisse ihnen zugefallene Vormachtstellung auf den Meeren und in der Luft um jeden Preis beizubehalten.

### Imredy zum Minister ernannt

am. Budapest, 25. Mai. (Eigenbericht.) Der Führer der ungarischen Erneuerungspartei, der frühere Ministerpräsident Dr. Bela Imredy, wurde zum Minister ohne Portefeuille für Volkswirtschaft ernannt. Das könnte der Entwicklung in Ungarn neue Perspektiven eröffnen. Der Posten, den Imredy jetzt übernommen hat, wird in Ungarn gern „wirtschaftliches Spitzenministerium“ genannt. Nicht ganz mit Unrecht, denn Imredy soll als Wirtschaftsfachmann die Neuordnung der ungarischen Wirtschaft nach der Ausschaltung des Judentums in die Hand nehmen.

### Ungarns Selbstverteidigungskampf

Budapest, 26. Mai. Im ungarischen Rundfunk hielt anlässlich des Heldengedenktages der Honvedminister, Generaloberst Lajos Csataj, eine Ansprache, in der er Ungarns Kampf einen Selbstverteidigungskampf gegen die von Osten kommende Gefahr, die alles mit Vernichtung bedrohe, wofür es zu leben lohne, nannte. „Wir führen diesen Selbstverteidigungskampf“, so erklärte der Minister wörtlich, „in der Gemeinschaft der zum Selbstbewußtsein erwachten europäischen Völker und schützen gleichzeitig mit ihnen die kulturellen Güter durch die seelischen und moralischen Werte dieses Erdteils, aber nur mit heldenmütigem Glauben und stählernem Arm können wir der unserem Vaterland drohenden furchtbaren Gefahr einen Damm setzen. Wenn dieser Glaube nicht unserem Vaterland alle Ausdauer verleiht, würde das ungarische Wort verstummen.“

### Neue Kommunisten-Partei in der Schweiz

osch. Bern, 26. Mai. (Eigenbericht.) Die in den letzten Wochen in verschiedenen Schweizer Städten gegründeten „Parteien der Arbeit“ hinter denen sich die kommunistische Regie nur schlecht zu tarnen vermag, haben sich zu einer „Föderation der Parteien der Arbeit“ auf einem Delegiertenkongress in Basel zusammengeschlossen. Zum Präsidenten dieser kommunistischen Organisation wurde der Basler Architekt Hans Schmid gewählt. Von den bekannten linksradikalen Marxistenhauptlingen trat in Basel nur der Genfer Leon Nicole auf, der formell der kommunistischen Partei nie angehört hatte, obwohl er ein hundertprozentiger Kommunist ist. Nicole hat seine engen Beziehungen mit Moskau, wo er zuletzt noch im Frühjahr 1939 gewalttätig war, nie im geringsten zu leugnen versucht.

### Ein neues Subjekt Roosevelts

Stockholm, 26. Mai. Nachdem der in Bolschewismus machende Pater Orlemanski seiner kirchlichen Würden entkleidet worden ist, hat Roosevelt ein neues Subjekt gefunden, um Polen dem Bolschewismus in die Hände zu spielen. Es ist der Professor Lange, der früher an der Universität Krakau tätig war. Er ist, mit allen möglichen Empfehlungen versehen, von Roosevelt zu Stalin geschickt worden, um mit dem Diktator im Kreml die Marschroute festzulegen, die Polen in die Arme des Bolschewismus führen soll.

Dr. F. J. Lubas

Ausschnelden! Aufheben!

## DEUTSCH METHODISCH UND PRAKTISCH

### Nemško metodično in praktično

Die männlichen Wörter auf -e nehmen in allen Fällen ein -n dazu. Die männlichen Einzahl nehmen im 2. Fall der Einzahl -s oder -es, im 3. Fall der Einzahl -e. In der Mehrzahl nehmen sie im 3. Fall -en, in allen übrigen Fällen ein -e dazu.

Pravila: Besede moškega spola na -e dobio v vseh sklonih -n. Moški enozložniki dobio v 2. sklonu ednine -s. V množini dobio v 3. sklonu -en, v vseh drugih sklonih pa -e.

Einzahl	Mehrzahl
1. Fall der Knabe	die Knaben
2. Fall des Knaben	der Knaben
3. Fall dem Knaben	den Knaben
4. Fall den Knaben	die Knaben

Einzahl	Mehrzahl
1. Fall der Hund	die Hunde
2. Fall des Hundes	der Hunde
3. Fall dem Hunde	den Hund
4. Fall den Hund	die Hunde

1. Vorwörter, die den 3. Fall verlangen: — Predlogi, ki vedno zahtevajo 3. sklon: aus, bei, gegenüber, mit, nach, seit, von, zu. Er kommt aus der Stadt. Woher?

### Übungssätze:

Wir sind aus Kärnten. Und woher sind Sie? Ich bin aus Steiermark. Heute sind wir bei der Tante. Bei diesem Wetter bleibe ich zu Hause. Gegenüber meinem Hause ist ein Garten. Dieses Haus steht gegenüber der Post. Mit dieser Feder kann ich nicht schreiben. Mit meinem Freunde fahre ich nach Wien. Mit wem kommt du? Ich komme mit meinem Onkel. Nach 18 Uhr sind die Geschäfte geschlossen. Wir fahren nach Tirol. Nach der Arbeit sind wir müde. Seit 3 Jahren habe ich dieses Haus. Er lernt seit einem Monat Deutsch.

Er kommt von seiner Tante. Woher kommt er?

bei + dem = beim. Beim Bahnhof ist ein Parkplatz für Autos.

von + dem = vom. Ich komme vom Onkel.

zu + dem = zum. Ich gehe zum Friseur.

zu + der = zur. Ich fahre zur Tante nach Graz.

Woraus macht man Marmelade? Aus Obst macht man Marmelade. Mit der Zeit lernt man alles. Mit diesem Auto haben wir kein Glück, es ist immer kaputt. Wir gehen zum Brunnen. Er verdient sein Geld mit der Arbeit seiner Hände. Das Wasser kommt aus dem Berg. Der Platz gegenüber dem Fenster ist frei. Ich gehe mit diesem Brief zur Post. Er hat kein Glas, er trinkt aus dem Bache. Bei meinem Bruder sind heute Gäste. Ich bleibe heute nachmittag zu Hause. Seit Jahren kaufen wir bei diesem Bäcker das Brot. Gegenüber der Stadt liegt ein Dorf. Gegenüber meinem Fenster steht eine Elche. Wir wohnen bei den Eltern seit 3 Jahren. Mit Geld kann man viel, aber nicht alles kaufen. Aus diesem Stroh kann man keinen Hut machen. Es regnet seit Wochen. Wie geht es mit der Gesundheit? Danke, gut, ich bin nie krank. Um 10 Uhr gehen wir zu Bett. Er heiratet aus Liebe. Ich bin krank, aus diesem Grunde kann ich nicht kommen. Der Autobus steht gegenüber dem Bahnhof. Der Arzt verbietet meiner Schwester das Baden, weil sie noch krank ist. Kannst du meinen Jungen zum Arzt begleiten? Zu welchem Arzt? Zum Zahnarzt. Wann? Nachmittag. Ja, das geht. Bei diesem Gewitter wird der Schnellzug vielleicht eine Verspätung haben. Ich möchte den Beamten fragen. Möchten Sie im Gasthaus gegenüber der Kaserne mit unserem Freund Karl ein Glas Bier trinken? Ja, das will ich

sehr gerne. Der Schneider näht mit der Nadel und mit dem Zwirn. Womit näht der Schneider?

### Aufgabe

Beantworten Sie folgende Fragen: — Odgovorite na naslednja vprašanja:

1. I. Wer schneidet die Haare? 2. Woher kommt der Regen? 4. Woher kommt die Quelle? 5. Wozu dient die Seife? 6. Wozu dienen die Federn und der Bleistift? 7. Wozu dient die Kohle? 8. Wozu braucht man ein Fahrrad? 9. Was braucht man zum Nähen?

II. Setzen Sie ins Slowenische: 1. Der Stiel des Rechens ist aus Holz. Das Holz braucht man zum Heizen. Der Löffel dient zum Essen. Die Quelle kommt aus Erde. Das Wasser dieses Brunnens ist klar und frisch. Die Tiefe dieses Grabens beträgt 4 Meter. Diese Brunnen sind zu seicht, sie spenden kein Wasser. Essen wir einen Braten. Was für einen Braten? Einen Schweinsbraten oder einen Kalbsbraten? Ich glaube, wir essen einen Rindsbraten. Die Fremden kaufen einen Führer der Stadt Klagenfurt. Diese Mütze des Schaffners ist blau. Italien hat die Form eines Stiefels.

Setzen Sie ins Deutsche: — Postavite v nemščino: Jude in komunisti so sovražniki države. Temu potoku manjka voda. Vsakemu norcu ugaja njegova kapa. Voda te reke je temnozelena. Perje na klobuku (klobuka) one gospe je pisano. Glavni deli glave: oči, ušesa, lica, nos in usta. Vagoni tega vlaka so elegantni.

### Wörter

angenehm — prijeten, -a, -o  
Automobil (s) — avto  
begleiten — spremiti  
bei — pri  
betragen (betragt) — znašati (znašatiš)  
Braten (m) — pečenka  
bunt — pisan, -a, -o  
dienen — služiti  
Duft (m) — duh  
elegant — eleganten, -a, -o  
essen — jesti  
Fabrik (w) — tovarna

## Breza - naše binkošno drevo / O njenem bistvu in njeni zgodovini pripoveduje Alred Semeran

»Naj bo okrašen majski dan,  
S cveticami ves posejan,  
Vzplamte naj žrtveniki!»

tako poje pobožni pesnik ob koncu sedemnajstega stoletja v neki binkošni pesmi. Ali povsod v Nemčiji postojeca navada, da se hiše in stanovanja okrase z mladikami, brezovimi vejicami, pa ima svoj začetek daleč v davnini in je bila, ko so bili poganski prazniki odstranjeni po krščanskih sprejema v novo kulturno življenje.

Bolj upravičeno kakor se jelka imenuje kot naše božično drevo, se lahko breza označuje kot nemško binkošno drevo. In medtem ko postane prva šele radi posebnega okrasa, predvsem po razsvetljavi, praznično drevo slavja zimskega sončnega obrata, se nam breza v svojem ljubkem zelenju sama nudi kot simbol našega velikega pomladnega praznika. Čeprav se nam tudi druga drevesa ob tem letnem času kažejo v pomladnem okrasu, se nam razodeva iz različnih vzrokov, zakaj se ravno brezi da prednost kot posebnemu simbolu pomladnega praznika. Najprej je zelo razširjena, ona uspeva prav notri do Laponske in izmed vseh drugih naših dreves samo še jelka raste v tlen oddaljenih krajih. Ne preveč podvržena boleznim, trpi samo včasih radi gosnice prelica in brezovega rilčkarja. Ker zeleni že pri zmerni toploti, je v letih, ko je binkošni praznik zelo zgodaj, že v polnem okrasu listov, tudi v krajih, kjer vegetacija ni še zelo napredovala. In ker tudi pri zelo slabi toploti lahko uspeva, je razširjena celo do goratega Severa, tako da je vsled te svoje razširjenosti postala pravo ljudsko drevo. Naši predniki so jo visoko cenili posebno radi njene vsehsplošne uporabe. Ravno ob zgodnjih začetkih germanstva je bila nepogrešljiva, ker se je njen gozd, izborni in izdržljiv les dal za vse to uporabiti, kar je narod najprej rabil, za držaje kladiv in sekir,

za oje, za platišče in zobe koles pri vozovih in mlinih, za lestvice in mnogo drugega, čeprav so pač tudi ugotovili, da se ta les, ki je le slabo odporen proti vlagi, ne more porabiti za gradnjo koč in hiš. Brezove vejice so bile uporabne za melle in iz smolo bogate, bele, nestrohljive skorje so lahko napravili posode, čevlje in dele obleke, kakor se še dandanes na Severu tako dela. Sved Axel Munte pripoveduje v svoji znani knjigi »San Michele«, kako je s svojo mlado laponsko spremljevalko v gorovju zašel v ogromno nevihto in je kljub prvovrstnemu dežnemu plašču bil premočen do kože, medtem ko je Laponka v svojem plašču, napravljenem iz brezove skorje ostala popolnoma suha. Tudi pri nas se brezova skorja večkrat uporabi, tako pri gradnji, kjer je pri vlažnih mestih podlože pod les, da varuje pred trohno. In kakor v starih časih se

tudi še dandanes izkoriščajo brezovi listi kot hrana važne domače živali, — ovce. Prav zgodaj so tudi Germani gotovo ugotovili, da jim to krasno drevo lahko dobavlja izvrstno, medicini enakovredno pijačo, brezovo vodo, pomladanski sok drevesa, pijačo, ki je bila velikega pomena pri pomladnem slavuju v starih časih, in je bistveno pomagala k splošnemu slavnostnemu razpoloženju. Če namreč v pomladi, najbolje v aprilu, in na južni strani drevesa, navrtiš starejše breze, jim odteka sladke sok, ki rad kipi in ki iz njega nastane brezovo vino ali brezova medica. Kakor je znano, je imela in ima še dandanes brezova voda važno ulogo v zdravilstvu, kakor se tudi drevesna smola uporablja kot sredstvo proti udnici. Že zelo zgodaj so »nosili tudi amulete iz brezove smole, ki so kot branilo proti bolečinam protina bili na dobrem glasu. V narodnem življenju naših prednikov je bila torej breza najvažnejše drevo, kakor je še dandanes deležna mnogovrstne uporabe.

koliko bi računal za svoje glasbeno sodelovanje.

Liszt je odgovoril, da je pripravljen igrati in da bi bil njegov honorar pet tisoč frankov.

Dama Lisztu na njegovo pismo ni odgovorila, ali čez nekaj časa je bil k njej povabljen. Odzval se je vabilu, in po obedu so ogledovali v salonu neki album, ki je vseboval zbirko avtogramov in Liszt je z začudenjem našel v albumu tudi svoj odgovor.

Smehljajoč se je obrnil k dami in rekel: »Da sem vedel, milostljiva, da želite imeti od mene avtogram, ga vam bi z veseljem dal. Te vrstice sem pa dal napisati svojemu komornemu slugi.«

## VOZ ZA PRTLJAGO!

Napisal: Wilhelm Schifer.

General York je izdal strogo povelje, da se vozovi za prtljago štabov ali celo poedinih častnikov ne smejo vrniti med kolone njegovih vojakov, ker so te že tako zelo slabo napredovale na ozkih cestah, a ravno na tem vojnem pohodu je bilo vse odvisno od hitrih pohodov. Ko je nekega dne kljub svojim poveljem zagledal v soteski voz za prtljago nekega generala, kateremu so se morali vojaki na desni in levi izogibati po mokrem grmičevju, mu je bilo dovolj odklonjene subordinacije. Še tisti večer je dal vsem štabom sporočiti, da bo prvo tako vozilo, ki ga zaloti, dal brezobzirno požgati.

Kljub temu je, ko je drugo jutro jahal naprej, spet našel voz za prtljago, ki je stal pod klancem, ker ga oba konja nista mogla zveličati vkreber, in vojaki, da bi se izognili zapreki, so si naredili pot skozi mlado žito. Da bi uresničil svojo pretnjo, je zapovedal, da se vozilo izvleče iz klanca in spodaj, kjer je bil zraven male kapelice neki s kamenjem posuti travnati prostor, takoj požge.

»Ekselencia, dovolite!« je hotel ustrašen ugovarjati pobočnik, ali mu je York vzel besedo, in ker je pobočnik poznal starega »Isgrimma« (volka), kakor so ga imenovali v njegovem zboru, je samo obžalujoče vzdignil roke, da je nedolžen pri tej obsodbi.

Najbližji podčastnik je dobil povelje, da naj voz s pomočjo slame in lesa zažge, in ker je takoj za tem smelo topništvo težkoče s topovi, je šele potem spet York porledal, ali je njegovo povelje izvršeno, ko so bili topovi že čez hrib. Med tem je bil voz že popolnoma v plamenu in deček z osvobodeno vprego vidno vesel, da se je rešil vožnje in se bo lahko s konji vrnil na dom.

General York ga je s piskom priklical in je hotel vedeti, čigav je bil voz za prtljago. Kmečki fant se je strumno postavil pred generala, kakor je to videl pri vojaki in se z močnim zdihom ojunčal: Generala Yorkal je bil njegov vesel odgovor.

## Nenavaden poklic

Na Kitajskem zelo priljubljeni mož je čistilec ušes. Njegov postranski posel je važna činoma brijski. K njemu pride Kitajec in se usede na stolček, ves očaran v pričakovanju užitkov, ki sicer še počivajo v svežnju različnega malega orodja, ki ga drži mojster v roki. Čistilec ušes pritisne obiskovalcu glavo ob stran in obdeluje slušni vod najprej z različnimi grobimi lesenimi žličkami. Potem vzame tanko palčico iz roževine, ki ima na koncu biser in z njo brklja po ušesu. Njej sledi obroček iz medenine na prožni palčici. Višek operacije pa je dosežen, ko brivec z ostro konico rahlo in ščegetaje zbada po slušnem vodu. Pri kraju operater obrača po ušesu svilen čopek, potem je zabava končana. Čiščenje ušes je na Kitajskem zelo razširjena perverzna strast in ta je kriva, da mnogo Kitajcev slabo sliši.

## Male zgodbe o velikih glasbenikih / Pripoveduje Hans Betge

### SKOK NA HARFO

Händel je bil nekaj časa operni ravnatelj. Ker je v orkestru sam igral harfo, je dirigiral sedeč pri harfi iz orkestra ven. Njegovo igranje na harfi je bilo tako čudovito, da je med pasażami, ki jih je on zalagal na harfi, vse zanimanje gledalcev bilo namerjeno na njega in se le-ti skorajda niso zanimali za dogodke na odru.

Pevec so se radi tega čutili oškodovane, in harja jim je bila trn v peti. Posebno besen je bil neki ničimarn italijanski tenorist in poln bolesterne zavisti. Nekega večera, ko si je spet domišljal, da je njegov uspeh bil potisnjen v ozadje radi Händlovega igranja na harfo, je stopil pred mojstra in ušle so mu sledeče besede:

»Gospod ravnatelj, če me v bodočnosti spet z vašo harfo nadigrate, bom z odra skočil v orkester in vam zapovedal, da mirujete!»

»Dobro«, je rekel Händel, »to ne bo slabo, samo to vas prosim, da mi vaš skok pravočasno, nekaj dni prej najavite, da bi ga objavil v časopisih. Prepričan sem, da bomo z vašim skokom na harfo mnogo več denarja zaslužili, kakor pa z vašim petjem.«

### VRSTNI RED

V društvu je nekdo vprašal Glucka, katere zemeljske dobrine on najbolj ljubi.

Gluck se je premislil in potem je odgovoril:

»Najbolj denar, potem vino, in še potem slavo.«

Vsi so se začudili nad tem odgovorom in ta, ki je vprašal, si je dovolil omeniti:

»Mojster, vi dajete denarju in vinu prednost pred slavo? Prayim, da je to preveč materialistično mišljenje.«

»Mojte ses, je odvrnil Gluck, »vrstni red je popolnoma pravilen. Če namreč razpolagam z denarjem, mi ni težko, da si preskrbim vino. Vino mi da poleta in polet mi pomaga do slave. Ali nimam prav, če postavljam denar na prvo mesto?«

### SAMOSPOZNAVANJE

Händlove čudovito, ali skrajno težko zborni delo »Te deum laudamus«, so prvič izvajali v Utrechtu. Pred generalno skušnjo je Händel spodbudno zaklical glasbenikom:

»Napravite najboljšo, gospodje mojli malopridnež, kdor zgrešil!»

Glasbena izvedba je mojstrsko uspela, in Händel je bil tako prevzet od samega dela in

brezhlbne izvedbe, da je ob koncu stavka s solznimi očmi kakor zamaknjen obstal in pozabil dati takt k sledečemu odstavku. Šele ko ga je prvi glasbenik opozoril, se je zdrl in vzdignil taktirko.

Ko je bila izvedba zbornega dela končana, je zaklical, jezen sam na sebe, glasbenikom: »Gospoda mojli! Oprostite mi! Sam sem bil malopridnež!«

### ČUDEŽ

Ko je Haydn dirigiral v Londonu svojo najnovejšo simfonijo, je sedel sam ob klavirju orkestra. Bil je izbornen klavirski igralec. Poslušalci so kaj kmalu zapustili svoje prostore in pritisnili naprej, da bi bolje videli velikega glasbenika. Komaj se je ljudska množica oddaljila od sredine dvorane, se je odtrgal ogromen lesteneč od stropa in je padel drobeč se v globočino, — sicer z mnogim ropotom, ali ne da bi koga ranil.

Ko so ljudje po prestanem strahu spet prišli k sebi in spoznali, da so samo po posebnem naključju bili obvarovani nesreče, so mnogi polni začudenja zaklicali v dvorano:

»Čudež! čudež!«  
Haydn sam je bil globoko ginjen radi Previdnosti, ki ga je izbrala, da je rešil življenje tolikim ljudem in imenoval je to svojo simfonijo »Mirakel (čudež).«

### SODBA STROKOVNJAKA

Rossini je bil v večerni družbi, kjer je neka lepa, ali muzikalčno nenadarjena deklica ne ravno najlepše pela. Rossini je mirno poslušal.

Njegov сосед mu je zašepetal:

»Poslušajte mojster, ali ne poje ta angelska deklica občudovanja vredno? Kakšen pianino! Ona tako rekoč glasove, ki ji pridejo iz ust, samo poljubljaj!»

Rossini mu je tiho odvrnil:

»Angelska deklica naj pazi, da si ne umaže lepih ustnic, — ker glasovi, ki grejo čez te ustnice, so skrajno nečisti.«

### NEDVOUMNO

Če so vprašali Paganinija, za katerega goslača on misli, da je v sedanjem času najboljši, je on navadno enostavno odgovoril:

»Kdo je prvi, tega ne vem, ali drugi je Lipinski.«

### MASČEVANJE

Ko je bil Liszt v Parizu, ga je tudi neka dama gosposkega Faubourg Saint Germain prosila, da bi koncertiral na družabnem večeru pri njej. Obenem s prošnjo je vprašala,

je v vzhodnem stala mizica za zajtrk, seveda nisem mogel videti z ladje. Iz južnega pa je pozdravljalo sočno zelenje rastlin, ki tukaj na prostem ne rastejo.

Očaran sem gledal sliko. Kako je prišla moja hiša tu sem? Kdo jo je sezidal? Kdo si je mnogo tisoč kilometrov proč od Wiena izmislil isti načrt kakor jaz? Ali je bil človek z enakimi posebnostmi in potrebami?

Voznik enojambornice je opazil moje začudenje. Nasmehnil se mi je, hipoma ločil desnico od krmilnega kolesa in napravil mali krog pred čelom in je s tem domnevno hotel pokazati duševno stanje hišnega gospodarja.

No, sedaj je bilo vse tukaj, kar je spadalo k mojim sanjam: moja hiša in Tvoja kretinja. Samo z razliko, da je bila hiša resnična ali da je napravila kretinjo mogočnoma ribiška šapa mesto ozke ženske roke, ki jo v duhu poljubljaj kot Tvoj sicer neumen, ali vedno Ti zvest mož.

kamrica se je zaprla, vijaki so bili razmeščeni, komaj je dobro pogledal, ko je jemal vijak za vijakom. Male, manjše in najmanjše. Nobeden ni zmanjkal.

Pomislil sem pri tem, da tak mož ravno tako dobro kakor v mehaniki tudi v življenju smehljaje se obvlada vse ovire in razprti, razreši, kar je videti nerezljivo, omili kričaje, zaokroži robato. Da je vse bitje tega moža harmonično urejeno in umirjeno.

V istem hipu, ko sem o tem premišljeval, je zadonel v sosedni sobi kriček ženski glas, koraki so udarjali proti vratom, ki so se naglo odprla. Na pragu je stala ženska, kakor je kazalo, mojstrova žena. Z od jeze izpačenim obrazom je zakričala nekaj besedi v delavnico in je pri tem prisotnost tretjega prav nič ni motila.

Pogledal sem mojstra, še vedno se je smehljaj, ko mi je na vprašanje, koliko sem mu dolžan, odgovoril, da to ni vredno govora. No, sem si mislil, ko je sedaj to rešeno, se bo razburil, razjezil in napravil red. Nič takega se ni zgodilo. Mignil je samo z roko, popustljivo, velikodušno, kraljevsko, potem se je spet vsedel k mizici. To sem opazil, ko sem bil zunaj, skozi izložbeno okno.

Tako torej vlada harmonija ne po bitju tega moža, pač pa v njegovih prsih.

In ali ni stara resnica, da dva trda kamna ne moreta mleti, ampak da eden izmed njih mora biti mehak?

## Ali že veste ...?

... da je na vsem svetu nič manj ko pet tisoč prirodoslovnih muzejev?

... da se iz jagod rdečega bezga lahko pridobi razen marmelade, soka in juhe celó olje?

... da nam dajejo kiti med drugim velike količine hormonov in vitaminov A?

... da dajejo nekateri skržati glasove, ki se slišijo kakor stokanje po viharju sem in tja metanih dreves?

... da so v starem veku namesto poštnih golobov uporabljali za pošiljanje obvestil tudi lastovke?

## KRST / Iz švedščine: Napisał Nils Sjöström

Petletni Hans je pred nekaj meseci dobil sestrico. Umivanje dojenčka je Hansa posebno zanimalo, ker tukaj je lahko videl, kako rožnata in ljubka je bila sestrica.

Umivanje je pač tudi radi tega tako zanimivo, ker je Hans že tako velik, da se pod nadzorom matere že sam sme umivati. Če pride na obisk teta Greta, ki se bo kmalu omožila in bi radi imela pet otrok, in umiva sestrico, — da bi se navadila, kakor pravi — jo Hans vedno pouči, kako naj umiva, ker on se v tem dobro spozna. »Ne pozabi na nos, teta Greta!« pravi, ker mu pač mati tako govori. Ali: »Moraš sestrico umiti tudi za ušesi!« resno opominja.

In danes so sestrico krstili in dobila je ime Grete, kakor teta, ki jo je nesla h krstu. Bilo je zelo praznično. Vsi ljudje so bili videti tako resni in kljub temu prijazni, samo godba orgel in petje, to je bilo nekaj strašnega, tako se je zdelo Hansu. Slo mu je na jok, ko je hipoma zagledal neko kamenito mizo in umivalnik in slednjic je bil on pač mož, ki vse ve, kako se otroci umivajo. Torej ni jokal.

Prav nič se ni začudil, ko sta dva moža slovesno pristopila k mizi z umivalnikom. Eden je imel brisačo in drugi namignil teti Greti, naj pride, da bi mogli sestrico umiti. Mož, ki ni imel brisače, je govoril s teto Greto; Hans ni mogel razumeti, kaj je rekel; gotovo je vprašal, kako naj se sestrica umije.

Potem je mož potopil roko v vodo. »Ne smeš pozabiti, da umiješ sestrico tudi za ušesi!« je zaklical Hans v istem hipu možu.

## Hiša v sanjah ob gori / Potovanje z eno jambornico po Severu - Povest o redkem srečanju — Napisał Hermann Müller

Vojna temeljito premeša ljudi in jim tako pripomore do nenavadnih in dramatičnih srečanj. Zgodba o obeh bratih, ki sta se po dolgih letih na katerem koli odseku fronte spet videla, se je dogodila stokrat in v vseh mogočih variacijah. Ali najbolj čudno srečanje sem imel včeraj jaz — s sanjami.

Ali se še spominjaš, kako pridno sva v prvih letih najinega zakona zidala gradove v oblakih? Ne bi bila otroka velikega mesta, da si nisva želela lastnega doma. V tej želji sva si bila složna. Samo njeno uresničenje sva si predstavljal popolnoma različno. Ti si hotela kottiček sredi. Jaz sem zastopal stališče, da bi moja hiša morala biti za mene posebno zidana po moji posebnosti, odgovarjajoč mojim potrebam in mojemu pojmovanju. Pred vsem bi morala moja hiša stati popolnoma prosto na nekem griču in imeti odprt pogled na vse strani. Vsaki od štirih oglov naj bi točno kazal v nebesno smer in bi naj imel dvojno okno v tihu. Na vzhodni strani naj bi stala mizica za zajtrk, kjer bi sedel s teboj v prvi sončni luči dneva. Pomolu na južni strani je bil namenjen zimski vrt, kjer naj bi pod žarki opoldanskega sonca rasle najlepše rastline. Proti zapadu sem si zamišljal delovno sobo, da bi me večerno sonce opominjalo, da bi svoje dnevno delo pravočasno dokončal. Meni se je vse to zdelo čudovito izmudrovano in koristno. Ti si bila seveda drugega mnenja in si imela sto ugovorov proti mojemu načrtu. Na koncu pa vedno molčečo kretinjo: Z desno roko si napravila mali krog pred čelom, in si s tem pač hotela pokazati duševno stanje stavbenega gospodarja.

Midva v zadnjih letih skorajda nisva več govorila o najini hiši. Prišla so druge skrbi, ki so nama bile bližje. Prinesli so jih dobršen del otroci. Pri tem sem na svojo hišo v sanjah pač pozabil.

Včeraj smo bili z enojambornico na lovu. Iz mojih prejšnjih opisov veš, da se pri taki

pustolovski vožnji tukaj visoko na Severu vedno lahko napravijo čudna odkritja. Polarno vrtnarstvo, ki v rastlinjakih goji raznovrstno zelenjavo, sem Ti šele nedavno izčrpno opisal. V pričakovanju sličnih iznenađenj sem slonel ob ladijski ograji in neprestano gledal proti obali.

Ko smo okoli strme skalnate stene zavili v ožek zaliv, so bile moje sanje hipoma pred menoj. To je bila moja hiša. Prav tako, kakor sem si jo nekajd zamišljal, je postala tukaj na skoraj najbolj severno ležečem koncu Evrope resničnost. Ponosno in svobodno je stala na malem okroglem hribčku, nudeča pogled daleč po morju in gorovju. Njeni ogli so bili točno usmerjeni proti nebesnim stranem. Na vsakem dvojno okno v tihu. Če

## Mehak kamen / Napisał Karl Spengler

Priporočili so mi ga kot spretnega mehanika, ki razume svojo stroko popolnoma, in, kotikor pač morem soditi, je docela zaslužil to hvalo. To potrdilo o njegovi večini naj bo naprej povedano.

Sel sem torej k možu s svojim fotografskim aparatom, pri katerem nekaj ni bilo v redu. Sedel je v kratkem, modrem sukničju med deli pisalnih strojev, odtiskovalnicami in stroji za ošiljenje »svinčnikov in je vlijudno vstal pri mojem vstopu. Pokazal sem mu aparat in mu skušal razložiti pokvarjeno notranjost tega bitja, in on je pri tem poslušal mene, laika, s potrpljenjem strokovnjaka. Smehljajoč je vzel pripravo, se vsedel k mali delovni mizici, ki je bila polna klešč, izvijačev in pincet ter začel brez mnogih besed iskati napako.

Kot prvi so prišli na vrsto mali vijaki, ki jih je izvil iz okvirja, potem manjši in končno najmanjši, in on jih je položil med kleščice, izvijače in pincete, nepazljivo in brez reda.

# Tebi slovenska žena in slovenska mati

Slovenski ženi so danes namenjene besede, oni ženi, ki je podpirala tri ogle svojega ljubljene doma, ki je bila opora in vodnica družine v času blagostanja in v času pomanjkanja. Tebi, slovenska mati in Tebi, slovenska žena, ki sta vedno predstavljale najboljše in najtrdnjše našega rodu. Ali se spominjate sonca in sreče, ki sta bile po vaseh in domovih, ko še ni bilo prevare in lažnih osvoboditeljev med nami?

Ali se še spomniš? Pogledaj danes okoli sebe in videla in občutila boš mraz, ki se je naselil po kotih včeraj še sončnih in toplih domov, mraz, ki ga je polna duša moževa, sinova, Tvojih otrok, ki so se dali zapeljati po varljivih geslih in zlaganih besedah plačanih in naščuvanih agitatorjev, ki so prišli, da bi naš narod zastrupili in ga pripravili za nov predmet izžemanja židovskih magnatov! Za komunistično suženjstvo, za rop, požig in umor sta odšla oče in sin in zapustila domače ognjišče, — ta žena, drugi mater, da bi zaslepljena, pomagala boljševiškim krvnikom uničevati domove, posestva in domačije, ki so zrasle in vstale iz žuljev in krvi našega rodu, naših dedov in naših očetov, ki so zemljo in v znojem napejano prst cenili in ljubili nad vse. Cenili in ljubili nad vse, ker so vedeli in čutili, da jim je le ona življenje, da jim je ona vsebina in smisel, da so rojeni za njo in ona zanje, da je v njej rojstvo in smrt, da je v njej vse, kar more osrečiti človeka, poštenega in pravega človeka, ki mu je drago in sveto vse, kar je zdravo in nepokvarjeno in kar se v najpopolnejši meri očituje in ponazarja prav v grudi in njeni rasti.

Komunistična ideologija, judovska lažniva in potvorjena zamisel o resnici in smislu življenja, je uničila in uničuje v svojem pobesnelnem nagonu in izkoreninjenosti, nešteto naših domačih družin, jih je oropala tisoč lepih in svetih tradicij, navad in običajev, ki so naši družini dajali njen lasten in veren ter prepričevalen obraz, ki je govoril in pričal o sicer malem, vendar po moralnih dobrinah in zdravih močeh velikemu narodu, ki je cenil poštenje, ki je ljubil resnico in bil za pravico vedno in povsod pripravljen darovati svoje najdražje, svoje življenje.

Slovenska žena, mati naših otrok, našega rodu, ti besednica slovenska, varovalka in zaščitnica naših dragih in nepogrešljivih svetinj, Tebi velja danes moja beseda, moja iskrena in odkrita beseda, verjamem ji, ker je še vsa topla od slovenske srčne krvi, ki je trpinči in muči prokletstvo pri nas razpasle in nesrečo povzročujoče boljševiške kuge.

Včasih smo posedli s Teboj, mati slovenska, posedli ob večerih, ob lončeni skledi, vsa družina, ob križu in rožnem vencu, utrujeni od poštenega dela, v katerem je bila vsa naša radost, vsa naša sreča in vsa naša moč. In danes —!

Mati slovenska, kaj je danes s Tvojo družino, kje je danes Tvoj sin, žena, kje Tvoj mož? Ali je tudi Tvoj prst in nivoji ki

## Male gospo. arške novice.

Kemično-farmaceutska industrija Madžarske si prizadeva zlasti od začetka vojne da zamaši vrzeli na surovinah, ki so nastale po izostanku uvoza iz čezmorskih dežel. Zlasti skuša najti nadomestke za zdravila. Cela vrsta dragocenih nadomestkov so se že mogla iznajti. V zadnjem času pa se je posrečilo eni največjih madžarskih tovarn za zdravila proizvesti kofein na sintetični način. Novi nadomestek je baže pravemu kofeinu popolnoma enakovreden in pride že v bližnji bodočnosti na trg.

sta ga čakale, in je šel, da še on doprinese svoj nevređen delež pri kopanju jame, črne jame groba v katero ga se komunistični izkoreninjenosti namenili potegniti mali namučeni slovenski narod? Ali je tudi Tvoj poleg, ki pomaga spletati trnje venec našemu gorenskemu prebivalstvu, da krvavi iz tisoč ran, zasramovan in ponižan, preganjan po lažnih osvoboditeljih rdeče krvave zvezde, ki našemu človeku ni nikdar nič pomenila, mu ni mogla pomeniti, mu je bila veskoki tuja in nepoznana. Krvava zvezda ni bila slovenskemu človeku, slovenskemu kmetu in slovenskemu delavcu nikdar simbol lepote ali poštenja, ne svobode, ne resnice!

Slovenska žena! Mnogo je odvisno od Tebe, da kot mati in žena spregovoriš besedo, svarečo besedo in besedo dobrega nauka si-

## Zmagovito domobranstvo na Dolenjskem

### Junaški in uspešni boji v Trebnjem s tolovaji, ki so utrpeli hude zgube

Prošli ponedeljek, 15. t. m. je dobila domobranska četa nalog, da osvoji komunistično postojanko v Trebnjem. Napad domobrancev je bil nepričakovan, vendar je bilo treba že pri Sv. Ani in nad Mirno pečjo premagati močno tolovajsko zasedo. Borba je bila kratka in je med spopadom padlo precej tolovajev, dočim so se ostali oteli z begom.

Značilnost teh bojev je v dejstvu, da se tolovaji ne upajo pomeriti z domobranci, ako jih ni vsaj petkrat več. To se je pokazalo tudi pri domobranskem napadu na Trebnje prav razločno. Napadajoča četa je že s svojim prihodom pognala v beg komunistično posadko, ki se je ustavila na okoliških višinah in obstreljevala Trebnje iz težkih laških havbic. Ko pa so domobranci začeli utrjevati svoje nove postojanke, so jih tolovaji skušali motiti pri delu s sunkovitimi napadi, ki so trajali vse popoldne in ves večer ter pozno v noč. Tolvajji so zbrali vse svoje razpoložljive sile ter napadli kar s petimi »brigadami«. Prišli so do žičnih ovir, toda dobro merjeni domobranci strelji so jih vrgli nazaj. Tolvajji so pri tem izgubili okoli 60 mrtvih. Te so komunisti ob jutranjem mraku deloma zavlekli v ozadje, deloma pa so jih ostavili na bojišču. Na domobranski strani sta v teh spopadih padla Alojzij Ogulin iz Osojnika in Alojzij Springar iz Gornjega Podboršta.

Komunistični napad je prenehal. Borba se je s še večjo silo obnovila v torek, 16. maja. Trg je bil pri tem močno prizadet in le radka je hiša, ki ni dobila kake granate. Poškodovan je bil tudi en bunker, ki pa so ga vili branilci ob prvem odmoru takoj popravili. Med obstreljevanjem je bila zadeta cerkev. Zrušil se je strop, zvonik je tudi dobil zadetek.

Dokler so trajali opisani boji, so komunisti napravili navidezni napad na Novo mesto. Podjetje, ki se je izvršilo v noči od ponedeljka na torek, ni bilo resno nameravano, vendar pa kaže, da so komunisti s tem napadom hoteli zaposliti novomeško posadko in odvrniti nje pozornost od dogodkov v Trebnjem. Napad tolovajev pa se je zrušil v ognju topništva, ne da bi pehota sploh posegla v boje. V topniškem ognju je poginilo kakih 30 napadalcev pri Gotni vasi in pri Sv. Roku. V nekem kozolcu jih je bilo ubitih pet, ko je granata tresčila naravnost mednje.

V sredo. Ker je napad na Trebnje postal vse hušji in hušji, je poveljstvo domobran-

nu in možu, da pomisli na grozote in solze, na razdejanje in kri, ki jih našemu narodu povzročajo »gošarji«, ki je samo neka druga in preoblečena oblika mednarodnih revolucionarjev in teroristov, ki jim slovenska žena in slovenski domovi niso nič mar. Ti plačanci, ki danes gonijo naše ljudi, zasedujejo samo svoje lastne interese, imajo svoje lastne koristi v očeh in Vaši sinovi in Vaši možje, ubogi zaslepljenci, jim služijo samo, da se bijejo in umirajo zanje!

Preprečiti morate, da jim ta igra ne uspe do konca! Gorenjske žene in matere, rešite rod in ga v svoji materinski ljubezni izoblikujte v rod poštenjakov in dobrih ljudi, vrnite svoje može in sinove, če so ubogali varljivi poziv banditov, k plugom in delu, da bodo bogati sadovi zasuli z blagostanjem Vas, Vašo družino, nas vse in vso našo sveto in blagoslovljeno grudo.

cevo odredilo izpad. Vsa četa se je začela prebijati v smer na Novo mesto. Komunisti so ojačili obstreljevanje s težkim orožjem ter besno napadali z vseh strani. Njihovi izstrelki so padali vse križem po Trebnjem. Bilo je dano povelje za izpad, ki se je izvršil s takim presenečenjem, da so se komunisti prestrašeni razbežali pred sunkom domobrancev.

V vseh teh borbah je padlo okoli 160 komunistov, dočim so domobranske izgube neznamne. Med ubitimi tolovaji so doslej ugotovili naslednje: Slavka Petriča iz Sodražice, politkomisarja 3. čete 2. bataljona 9. brigade Lekana Jožeta iz Pudoba, namestnika komandirja s tolovajskim imenom Matjona, Danila Podobnika iz Smartnega pri Tuhinju, namestnika politkomisarja. Andreja Miheličiča iz Blok, Ivanko Benčina iz Ribnice, bolničar 3. čete 2. bataljona. Padel je tudi namestnik poveljnika bataljona, vendar se doslej njegovo ime ni dalo ugotoviti.

Trebanjska trodnevna borba, kjer se je četa vrlih domobrancev junajsko upirala premoči tolovajev, je zopet viden dokaz, kako silno je padel borbeni duh komunističnih čet, dokaz pa je tudi odlične izvežbanosti, hladnokrvnosti in borbenega junajstva domobrancev. Izgube komunistov so tako znatne, da jih ne bodo mogli zlepa prebeletti, najbolj pa njihovo moralo označuje dejstvo, da so se morali cele tri dni z vso svojo premočjo boriti proti četici domobrancev, ki si je naposled z brezprimerno hrabrostjo in udarnostjo izvojevala pot skozi tolovajske tolpe.

## Baliske države pod zaščito USSR

Porazna statistika boljševiškega gospodarstva na Baltiku (Nadaljevanje in konec.)

Ko so boljševiki na vrat na nos bežali iz baltških držav, so zapustili tudi veliko število listin, ki pojasnjujejo njihovo delovanje pri umorih, aretacijah in odvedbah. Iz teh listin se vidi, da gre velik del nasljev na rovaš iz Moskve poslanih Židov in manjši del na rovaš domačih Židov. Prav tako so bili Židje tisti, ki so bili poglaviti organizatorji ugrabitev.

Sledeče številke žrtev kažejo, da pri preganjanju domačega prebivalstva v treh baltških državah niso prizanašali nobeni razredni plasti, nobenemu poklicu, nobeni starosti. Pomorili so cele podbine: starčki, žene

stali vojni obvezniki, so bili po tričlanskem rekrutnem poveljstvu popisani, njih aretacije so bile izvedene v vseh krajih in starostna meja popisanih se je samovoljno privajala navzgor, kakor so pač nastale zgube zahtevale popolnitev čet.

Tisti, ki so bili novačeni, so imeli pet do deset dni vojaške izobrazbe, pri kateri je bil čas za vojaško in politično vzgojo enako dolgo določen. Glavna snov političnega produkta je odrejena po odgovornosti sovjetskega državljanca, ki po žrtvovanju svoje krvi lahko popravi svoje pregrehe (sodelovanje z Nemci), da bi tako svojo družino obvaroval posledic. Pri tem se posebno opozarja na zahtevo Lenina, da se mora za kazenske primere družinskega člana pozvati na odgovor vsa družina. Iz tovrstnega vplivanja se pojasni izvenredna zagrizenost, s katero se vsi tisti, ki so bili novačeni v spet zasedenih ozemljih, udeležujejo ofenzivnih naporov sovjetske armade.

In sam položaj zaostalega prebivalstva? Zatilčni strelji z gube z mero oddaljenosti svoje zastrahujoče dejstvo na opazovalca, ki je pač na varnem in daleč proč od poka. Nasilstva in mučenja se pač zde neverjetna tistemu, ki pač nima čuta, da bi se vživel in zamislil iz svoje domačnosti in spremenjene razmere sovjetskega načina življenja. Ali so zpto opisali grozot iz spet zasedenih krajev samo agitacija, ali izvirajo iz nog izrezani jermeni samo peresom z domisleki bogatih podlistkarjev? Prebivalstvo v krajih, ki so jih spet zasedli Sovjeti, bi pač želelo, da bi bilo temu tako. Ali oni pač poznajo grozljivo doslednost Kremlija, ki povzdiguje teror kot splošen pojav.

Sovjetski sistem v svojem smislu lahko uspešno operira samo v prostorih, ki so proti zunanjemu svetu hermetično zaprti. On ne prenaša zasedbe evropskih armad, ker bi bil odsev zapadnega življenjskega pojmovanja zmožen, da bi kakor bacil spodkopal dejstvo moskovskega despotizma. V zadnjih mesecih v Ukrajini, Belo Rusijo in Galicijo prodirajoče sovjetske čete so našle drugo prebivalstvo, kakor so ga bile pustile, če-

In otroci so bili žrtev boljševiškega zverinstva. Ob času izbruha vojne med Nemčijo in Sovjetsko zvezo je prikopal boljševiški teror proti civilnemu prebivalstvu Baltika na višek: na Letonskem: skupno število žrtev 36.000, izmed teh smrtnih žrtev 8.000. Kakor je ugotovil list »Zveza« v Bernu z dne 20. 2. 1942. leta, se je nahajalo med njimi: 5.331 kmetov in posestnikov, 51 agronomov z visokošolsko naobrazbo, 4.429 industrijskih delavcev in rokodelcev, 95 inženirjev, 355 lastnikov večjih industrijskih podjetij, 384 lastnikov trgovskih podjetij, 557 trgovskih nameščencev, 2.942 pomorščakov, šoferjev in železniških nameščencev, 5.194 pripadnikov armade in policije (1480 častnikov in 692 policistov), 2.556 državnih uradnikov (med njimi 63 sodnikov), 490 učiteljev in profesorjev, 41 župnikov, 66 odvetnikov, 170 umetnikov, pisateljev in novinarjev, 103 zdravniki, 3.122 šolskih otrok, 1297 malih otrok, 354 dijakov, 3.462 neznanega poklica.

Na Estonskem: Skupno število žrtev 60.000 od teh smrtnih žrtev 10.000. Na Estonskem so našli listine, ki so dokazale, da bi morale prvi ugrabitvi slediti še številne druge, kajli predvideno je bilo, da se naj od 1,2 milijona estonskih prebivalcev spravi 700.000 ljudi v Sibirijo. Ker je nemška oborožena sila osvobodila Estonsko, je bila preprečena nakana boljševikov.

Na Litvanskem: skupno število žrtev 55.000 izmed teh skupno število žrtev 55.000, od teh smrtnih žrtev 6.000!

Tej grozni sliki ni treba nobenih komentarjev.

In popolnoma enako usodo hoče OF pripraviti ljudstvu na Gorenjskem!

Iz mnogih izjav vodstva OF, ki to dokazujejo, navajamo tukaj le nekatere:

Izvršni odbor Osvobodilne Fronte je 8. maja 1942. leta izdal okrožnico pod naslovom »Posebna navodila k političnemu in kulturnemu delu«, ki jo je podpisal Peter Kalan — Boris Kidrič. V njej pravi: »22. junija je obletnica napada na Sovjetsko zvezo. Politkomisarji morajo v vseh edinicah in na terenu pripraviti svečane sestanke. Sestanki morajo izveneti za trajno bratstvo s Sovjetsko zvezo in sploh za priključitev z vsemi ostalimi Slovani k Sovjetski zvezi.«

Zoran Polič, član izvršnega odbora Osvobodilne Fronte, je 26. junija 1943 govoril naslednje: »Zavedati se moramo, da je Slovenija kakor tudi ves Balkan absolutna ruska domena, in to v političnem kakor tudi vojaškem ozirju.«

Tone Fajfar, član izvršnega odbora Osvobodilne Fronte, je meseca maja 1942. leta na zborovanju v Kampiljah govoril: »Mi hočemo zvezo balkanskih narodov v sklopu s Sovjetsko zvezo. Zato bomo vse one, ki se bodo borili proti tem našim težnjam, iztrebili z vso doslednostjo.«

Pero Popivoda, zdaj komandant komunistične »divizije«, je maja 1943. leta imel v Iški grapi predavanje, v katerem je dejal: »Borimo se za svobodo in zmago, katere bodo deležne tudi slovenske pokrajine. Vse dežele na Balkanu se bodo osvobodile. Ko bodo enkrat svobodne, bo šlo posebno zastopstvo, ki ga bo vodil tovariš Tito, prosit tovariša Stalina, če nas hoče v svojo Zvezo. Tovariš Tito, ki se bori na Hrvatskem, se istočasno zaveda, da je slovenski partizan in bo gotovo izprosil pri tovarišu Stalinu to ugodnost, da nas priključijo v SSSR.«

Tudi ni naključje, če ena izmed prvih programatičnih pesmi slovenske »narodno-osvobodilne vojske«, objavljena v »Slovenskih partizanskih pesmih«, ki jih je izdalo vrhovno poveljstvo slovenskih partizanskih čet julija 1942. leta, pravi:

»Na klic Kominterne združite se v čete — v boj za svobodo, v boj za Sovjete. Rdeče smo fronte bojevniki mi... ker naše je geslo: Sovjeti sveta.«

prav so ljudje ostali isti. Ni prišlo samo do pasivne resistance, ampak celo do aktivnega odpora proti upravnim oblikam boljševizma.

Predsednik sveta ljudskih komisarjev ukrajinske sovjetske republike je izdal celo javen poziv, ki je bil objavljen po lepakih in v sovjetskem časopisju, proti temu sovjetskemu gospodarstvu nasprotujočim silam, v katerem je dal vedeti, da so v okolju Kijeva, Dnjepropetrovska, Černigova in drugih ukrajinskih krajev, deli tako zvane »ukrajinske ustaške armade« in »ukrajinske revolucionarne ljudske armade« njihove udarce usmerili ne proti pripadnikom Hitlerja, ampak proti junajskim sinovom in hčeram našega naroda — svobodnim sovjetskim bojevnikom«. Razstrelitev mostov in železnic, sabotažna dejanja pri municijskih skladiščih in drugih vojaških ustanovah se omenjajo. Teško je jasno presoditi, v kolikor so bile resnično na delu tovrstne sile in katera sabotažna dejanja so bila navedena samo za to, da bi se upravičila potreba brutalnega postopka. Na vsak način je Kremelj te pojave ocenil najmanj kot občutljive lepote napake in je iz tega izvajal za sebe tipične posledice.

V zadnjih tednih so bili močnejši kontingenti Mongolov, Jakutov, Burjatov, Kirizov in Baškirov presajeni v Ukrajino, prvič da se naselijo prostori, ki so se bili izpraznilni po deportaciji domačega ukrajinskega ljudstva, drugič pa radi gotovosti, da se ravno v pokrajinah Sovjetske zveze, ki so blizu Evrope, nahajajo ljudje, katerih slepa pokorščina pred odredbami Kremlija je povzročena po nizki stopnji njihove izobrazbe.

Pred to boljševiško resničnostjo oblede vse obljube avtonomije spremenjene ustave, ki nikdar ni bila odrejena za notranjesovjetsko uporabo, temveč so bile te obljube zamišljene edino kot vaba za obmejne države Sovjetske unije. Ampak tudi ta agitatorski učinek lahko udari samo v brezračni prostor, ker kaj bi bila dosledna posledica, če bi se podrgli pod boljševizem, kakor se to od strani zaveznikov podtika narodom evropskega Jugovzhoda — kakor propad.

## Stalinova tajna povelja / Pogled za sovjetske črte

Napisal Bernd W. Bekmeier

Za ozkim predelom ničije dežele med frontami na Vzhodu se kaže toga maska sovjetskega sistema, neprodorna in brez prehoda, ne poznavaoč drugih meja kakor samo ono moči. Krajevne razlike, reke in stepe so pred njeno vse izravnavajočo enakomernostjo nebitvene. Ozemlja, ki so jih spet zasedli Sovjeti, se takoj po zasedbi skrivajo v temi. Prebežniki, ki smukne skozi žične ovire, begunec iz kolone novincev, ki skače od enega granatnega lijaka do drugega, ujetnik, ki se v vzdignjenimi rokami opoteka proti nam — ali morejo razjasniti temo, ki se vzdiguje takoj za sovjetskimi črtami? Oni izgovarjajo to, v ironičnem smehljaju zapadnjaka že problematično besedo »grozota«, poročajo o streljih v tlinik in običajnih oblikah boljševiškega terorja. Ali za njimi stoji oficialna beseda Moskve o spremembi boljševizma, stoji najnovejša slika Stalina, ki ga kaže ob strani nekoga duhovna v ornatu, stoji patriotično obrobilni pozivi kremeljskega časopisja. So nasprotja, ki naj dajo opravka naglašeni objektivnosti. Cutna nagšenja so tukaj za razjasnitev samo neprimerna, ker imajo priokus pristranosti in lahko jasna dejstva ocenjujejo kot pojav agitacije. Ali se dajo pojasniti te pojave?

Smelo se je moglo pričakovati, da bo sovjetska vlada v spoznanje agitatorskih izžarevalnih mogočnosti in pred kratkim zasedenih ozemljih pokazala neki umerjeni boljševizem, ki je opremljen z nekimi verskimi in osebnimi svoboščinami in ki zakriva metodiko zatilnega strela in druge običajne zastrahovalne mere NKWD. Ravno v hipu pojačane živčne vojne proti narodom evropskega Jugovzhoda tovrstna taktika pač ne bi presenetila. Nad to obliko agitatorskega vplivanja pa je Kremelj vendar postavil principe svojega sistema. V tajnih poveljih vodjama političnih oddelkov prodirajočih čet je odredil Stalin proti vsemu pričakovanju tudi v glavnih mestih zapadnih zaveznikov naj-

brutalnejšo obliko terorja. V nekem tajnem povelju generalnemu majorju Lačevu, ki je dodeljen beloruski fronti kot politični vodja, ki je bil po indiskreciji sovjetskega stotnika Grigorija Kaperja obznanjen na nekem zborovanju delavstva v Minsku, je napisano: »Vse osebe, ki so se svoje dni pred nemško zasedbo odtegnile izvršeni sovjetski evakuaciji, se morajo takoj pripraviti in po vojnem sodišču obsoditi. Ostali možki v starosti od 15. do 55. leta se morajo vzeti v armado in naj se dodele kazenskim četam, kjer naj bodo pod najstrožjim nadzorstvom oddelkov NKWD Ostalo za delo sposobno prebivalstvo naj se mobilizira za prisilno delo in naj se odpravi v Donbas radi obnovitve premogokopa. Otroci do štirinajstega leta naj se zberejo in spravijo v posebne hiše NKWD radi vzgoje.« Generalni major Lačev naj bi bil stopil radi izvedbe tega povelja v stike s predsednikom sveta ljudskih komisarjev za belorusko sovjetsko republiko, Ponomarenkom. Ponomarenko se je pogajal s poveljnikom beloruske fronte, armadnim generalom Rokosurskim in političnimi oddelki pri frontnih štabih armade.

Slična tajna povelja so dohitela fronte političnih oddelkov prve ukrajinske fronte pod maršalom Šukovom in druge ukrajinske fronte pod maršalom Konevom in so tukaj izzvale preselitvene ukrepe največjega obsega. Ukrajinci so bili, kakor so to javili sovjetski razglasili in potrdili ubežniki iz transportov presajeni v Sibirijo, Srednjo Azijo in v Donbas, medtem ko so bili Galičani odpisani na Ural. Ukrepi o popisovanju so bili nekaj dni po vkorakanju čet izvedeni, potem ko so bile dovršene potrebne revizijske živine in živil za čete, in je bila posameznim poveljstvom dovoljena največja svoboda, dovoljenje, ki je bilo potrebno spriči dovoljenih težkoč in od tega odvisnih slabih prehranjevalnih razmer pri četah. Možje iz prebivalstva, ki so radi Stalinovega dekreta po-

## Visoke kazni za sovražnike države

Pred Politische Strafkammer für Oberkain se je zopet moralo zagovarjati 13 obtožencev zaradi protidržavnega udejstvovanja. 30 letni pismonoša Johann Krischel iz Krainburga je bil obsojen na smrt, ker je pomagal k begu od vojaštva in ker se je udeleževal v organizaciji banditov. Ravno takšna najvišja kazen je zadela 25 letno Praust Franzisko iz Warta in 33 letno Stefanie Jaksche iz Krainburga. Praust je bila tajnica komunistične stranke in je odpravljala za bandite kurirske posle v velikem obsegu, ter zbirala denar, živila in pisalni material. Stefanie Jaksche je bila izvršujoča članica organizacije Talor, je nabrala nekaj tisoč mark za bandite in vrh tega dobavila banditom nesteto tkanine in perila. Dvajala je tudi več oseb k banditom. 25 letna Rosalie Gorianz in 22 letna Maria Praust, obe iz Warta, sta bile tudi prizadevni članici banditske organizacije Talor in obsojene vsaka na 15 let ječe. 29 letni Vitus Tautschar iz Krainburga je zaradi ponovnega razširjenja Nemcem sovražnih radijskih poročil dobil 10 let ječe. Ostali obtoženci so zaradi manjših pregreškov dobili manjše kazni na svobodi.

## Kreis Krainburg

**Krainburg.** (Okoli kabareta). Bil je večer vesele zabave, ki jo je spet enkrat nudila Kreiswaltung KdF (Veselje krepki) v Krainburgu. Večer je bil pod glasbenim vodstvom Emilie pl. Dungen z njeno belgijsko atrakcijsko godbo. Gospodična Steffi Kienol se je izkazala kot dobra napovedovalka in je bila tudi simpatična v svojih predavanjih. Plesni par Duo Milton je začel akrobatski del večera. Mojster na akordeonu, Skandali, se je posebno skazal po svoji virtuoznosti. Kot mojster v raznoterostih se je pojavil Klimont z roko- in nogolovni-imi igrami, ki so vse presenečale. Pravi fenomen so obiskovalci večera spoznali v računskem in spominskem umetniku dr. Fred Bransu, ki je v tej panogi svojega znanja verjetno prvak. Kot prava korifeja v svoji stroki se je pokazal Marino s svojimi predvajanji na vrvi, ki je tudi kot mojster v divji razposajenosti zaključil večer. Waldemar je pokazal umetnije z igralnimi kartami. Vse točke so izzvala prave viharje odobravanja, in zapava je bila res izvrstna.

**Krainburg.** (NS.-Frauenshaft neumorno oskrbuje). NS.-Frauenshaft Krainburg je 20. maja povabila žene, ki se nahajajo v domu za starostno oskrbo občine Krainburg v Kreishaus na Goetheplatzu. Tam so bile gostoljubno postrežene in so v krogu NS.-Frauenshafte preživlele nekaj lepih skupnih ur, v katerih so bile gostje počaščene kot matere, kot matere, ki sedaj na kraju neumornega, skrbi in dela polnega življenja preživljajo v miru življenjski večer v domu za starostno oskrbo v Krainburgu.

**Krainburg.** (Odlikovanje). 44-Sturmann Karl Paternusch, sin neke splošno ugledne družine iz Krainburga, je bil za svoje junastvo na vzhodni fronti odlikovan z Eisernen Kreuz 2. Klasse (železnim križcem 2. razreda). On je bil imetnik Panzersturmbauleitnera v srebru. Mladji vojak je od aprila 1943. v vojaški službi.

### Kdo je videl otroka?

Zgubil se je deček iz Oberkain, 15. maja zvečer — najbrže je padel v vodo. Star je osem let, oblečen v dolge hlače, volneno belo jopico in črni površnik. Prosi se, če ga kdo najde, naj sporoči na materin naslov: Aloisia Pouschnar, Oberkain 86.

Veselo presenečenje sta doživela ob Atlantskem okopu krovski mojster Dietze iz Kleinröda, Kr. Altenburg, ki službuje tam kot Obergefreiter, in njegov sin, ki je Unteroffizier. Oba se že dve leti nista videla in sta se zneznada srečala v nekem oporišču ob Atlantskem okopu.

## Diplom. Optiker C. KRONFUSS

Klagenfurt, Bahnhofstraße 15

Bis auf weiteres jeden Vormittag geschlossen.

## Po domobrancih razkrinkan zločin

Ze je bilo s tega mesta poudarjeno, da bi komunistične tolpe po gozdovih ne mogle izvrševati umore in požige, če ne bi imeli sopolagačev na kraju samem. Mreža soudeležencev se razkriva vsaki dan bolj, in se cloveku jeziho lasje ob ugotovitvah, da so žrtve bile pokazane celo od sosedov ali sodelavca obrata v tovarni. Vse to se mora vršiti radi terorja, ki ga vrše vaški terenci in kurirji nad prebivalstvom. Ljudje, hoteti imeti mir in varnost pred ubijalci, se niso upali javno ožigosati neposredne in posredne zločine. To obzirnost in miroljubnost prebivalstva pa komunistične tolpe se bolj izrabljajo za svoj prid in menijo le, da lahko postajajo še bolj aktivne s svojimi zločini ropi in požigi. Grozodejstva, izvršena po Dolenjskem, naj bi se ponovila tudi na Gorenjskem.

Ta načrt pa ne bo izveden, zakaj v poslednjem času se je zdrav red Gorenjca združil in se tolпам in njihovim akcijam organizirano zoperstavil. Uvidel je, da čustva in obzirnost, ki jo je gojil v sebi, morata proč v interesu vsiljenega boja nasproti bratomorilem komunistom.

Delavci v tovarni Zabret pri Krainburgu in prebivalstvo v okoljskih vaseh je poznalo delavca Tscheh Josefa iz Srakovelj. Bil je pridn, varčen in zato priljubljen fant. Sredi marca tega leta je bil od komunistov prisilno odveden in po daljšem mučenju usmrčen.

Pošteno ljudstvo si ni moglo najti vzroka ubojstva. Prišepetovalci pa so hiteli razširjati vest o neki beli gardi, pri kateri naj bi bil

tudi umorjeni soudeleženi. V resnici pa nesrečnež o taki organizaciji ni imel niti pojma in je moral dati življenje samo zato, ker je kot poštnjak obsojal ubojstva komunistov.

Ta umor je danes docela pojasnjen. Sklenjen je bil dne 13. marca t. l. na sestanku v hiši Ane Kmet v Britovu Navzoci: Wombergar, bivši delavski zaupnik pri firmi Slavec, part. ime »Matija«; Suhadolnik, doma iz Iga pri Ljubljani pod imenom »Luka«; že imenovana Kmet Ana pod imenom »Marija« in Kertsch Alois iz vasi Predassel pod imenom »Lois«. Kmet Ana poroča, da delavec Tscheh Josef baje snuje belo gardo. Na osnovi tega povrnega, nekontroliranega poročila je bil omenjeni Tscheh Josef dne 17. marca 1944. po daljšem mučenju v gozdu nad vasjo Olscheuk usmrčen po vozovih. Zapisnik o tem umoru pojasnjuje dalje, da je Kertsch Alois kot sedanj oskrbnik bivšega prosvetnega društva v Predassel dogovorjeno z banditi namerno pustil preko noči odprto okno društvenega doma, kamor so začasno hranili v trgovini Likozar v isti vasi izropano blago. »Luka« in »Matija« sta zaenkrat še v gošči, dočim sta Kmet Ana in Kertsch Alois že v rokah oblasti.

Clovek, ki je imel pogum na smrt obsoditi cloveka, ker se je drznil drugače misliti nego on, mora biti razkrinkan. Vsak molk in prikrižanje imen zločincev bi bila zanje potuha. Naj gorenjska javnost ve za povzročitelje gorje med nami. Zato bomo vnaprej razkrinkali polimensko vse zločine, ki bodo umore in požige izvršili.

»Triglave«

## Kozaki - bojevniki proti komunizmu

VH. Krainburg, 26. maja. Poročilo oborožene sile z dne 30. aprila t. l. je omenilo uspešno delovanje prve kozaske divizije, ki je v boju proti komunističnim tolпам na Zahodnem Balkanu. Tudi »Karawanken Bote« je v svoji 37. številki z dne 13. maja t. l. priobčilo poročilo Kriegsberichterja Karl Kurt Hampeja o bojih kozakov proti komunističnim tolпам.

Kdo so ti kozaki? Vsi so bivši vojaki Rdeče vojske, ki so se po prvi bitki z nemškimi četami dali ujeti in takoj izrazili željo, da bi namerili svoje orožje proti komunistom, ker so bili na lastni koži preskusili blagoslov komunističnega raja in zato postali za vedno nelzprosi sovražniki komunizma.

Pred komunistično revolucijo so imeli kozaki v Rusiji svojevrstno življenje. Skrbno so ohranili svoje stare šege, katerim so bili vedno vdani, nosili so orožje in uživali raznovrstne po zakonih zajamčene privilegije. Njihove njive so bile plodne, kozaki so jih obdelali z ljubeznijo in vztrajnostjo, in tako so postali najbogatejši kmetje v bivši Rusiji. Njihove velike vase, imenovane »stanice«, so slične mestom: bila so tam lepa poslopja, zlasti cerkve, obilno založene prodajalne, zadrage. Pri tem so bili kozaki pravi demokrati: pri njih ni bilo nobenih zaključnih kast; častniki so tovariško občevali z vojniki.

Ko so komunisti začeli razširjati svojo razkrojvalno propagando tudi med kozaki in jim obetali še več svobode in blagostanja, so naleteli na splošno nezaupanje starejših kozakov, ki so tudi v državljanski vojni od 1917. do 1920. leta večinoma stali na strani protirevolucionarnih belogardistov. Vendar se je dalo veliko kozaskih mladeničev vloviti po komunistični propagandi in so postali iskreni pristaši Sovjetov... dokler niso videli komunističnih činovnikov. Komunistična vlada je v kratkem času razrešila službe vse po kozaskih svobodno izvoljene oblasti in jih nadomestila s tujimi uradniki, večinoma Židi. Kozakom so vzeli vse njihove privilegije in jih razorožili, njihove cerkve so zaprli, onemogočili prodajalne in zadrage. Kmalu so začeli komunisti tudi v kozaskih vaseh brezobzirno uvajati sistem kolhozov in razlaščevali posestnike njihove zemlje. Kdor je protestiral proti temu, je bil brez usmiljenja pregnan v Sibirijo, ali pa naseljen kje drugje, daleč od domovine. Često so romali v Sibirijo celi »stanice«, staro in mlado, v največji bedi in obupu. Kozaki so večkrat poskušali otresti se komunističnega jarma; ponekod so vzplamtele vstaje. Toda kaj je moglo

opraviti razoroženo kozaske prebivalstvo proti sovjetskim topovom in oklopnikom? In vstaje so bile vselej udušene z najsikrajnejšo krutostjo. Kozaki so se morali podvreči. V svojem srcu pa so gojili neprestano plameteče sovraštvo proti mednarodnim krvavim trinogom. Ko je potem izbruhnila vojna med Nemčijo in USSR, kozake prav nič ni veselilo, da bi branili komunistično domovino in, kakor hitro so prišli v stik z nemškimi četami, so se začeli trumoma vdajati. Toda ne samo to, da so odklanjali, braniti sovjetsko državo, hoteli so izkoristiti priliko, da se smejo aktivno bojevati proti komunistični kugi, kjerkoli bi le našli na njo. In tako so prišli tudi na Balkan, da bi se udeležili uničenja komunističnih tolп. V teh bojih so se obnesli kozaki čim najbolje in so postali kmalu strah Titovih banditov.

Ljudje, ki hočejo iskreno spoznati pravo obličje komunizma in komunistov, naj prav resno razmislijo o usodi teh kozakov, ki so zapustili vse, kar je cloveku dragega, samo da bi se osvobodili komunističnega jarma in se z vsemi silami bojevali proti komunizmu. Vsakemu poštememu in pametnemu cloveku je vendar jasno, da je ta živ zgleđ za pravilno presojo komunizma večje vrednosti, kakor vse pripovedke ljudi, ki sami nikoli niso videli komunističnega »raja« in ki s skoro kaznivo navtostjo pripovedujejo bajke, ki so jih slišali od komunističnih propagatorjev.

## Vesti iz Ljubljane in okolice

Oton Vidic umrl. V Ljubljani je dne 22. maja umrl višji sodni svetnik g. Oton Vidic. Po rodu je bil iz št. Pavla pri Preboldu, kjer je bil oče nadučitelj, znan po svoji delavnosti za splošno ljudsko prosveto. Rodil se je 6. decembra 1876. Po gimnazijski maturi je študiral pravo na Dunaju in v Gradcu, na kar je vstopil kot avskultant k sodišču in je služboval najprej v Radečah, nato kot sodnik pri okrajnem sodišču v Ljubljani. Odtod je bil premeščen k sodišču v Celje, potem pa je bil imenovan za okrajnega sodnika in starešino v Litiji. Odtod se je vrnil kot sodni svetnik in starešina k okrajnemu sodišču v Ljubljano, kjer je slla vestno in marljivo opravljal odgovorno službo. Leta 1930. je odšel kot višji sodni svetnik v zaslužen pokoj.

Banditi so zažgali vas. Dne 1. maja so domobranci potisnili komuniste tudi iz vasi Dobrave pri Dobnici. V onemogel jezici so komunisti ob svojem begu vas zažgali ter s tem dokazali,

da se še vedno drže svojega gesla: »Naš bog so rop, umor, požig«. S pomočjo domobrancev se je domačim posrečilo, da so požar omejili in rešili precej premožnega premoženja.

Zopet konec ene tolovaške brigade. Kakor se je zvedelo, so domobranci novomeške skupine v bojih pri Žužemberku, kjer so komunisti osredotočili svoje tolovaške »vojske«, razbili in razpršili v začetku tega meseca tudi tolovaško »XII. brigado«. Komunistični poraz je bil tako občuten, da se v vse vetrove razpršena »brigada« doslej še ni vnovič pojavila. Očividno so njene čete, v kolikor so jih mogli spet zbrati, dodelili drugim tolovaškim skupinam.

Delo slov. Rdečega križa. V šestih mesecih je slovenski Rdeči križ sprejel daril 197.336.65 lir, od Zimske pomoči je prejel podpore 144.000 lir, od naplačila, določnega pri pretiskanih znamkah v korist Rdečemu križu, je prejel 592.217.75 lir. Na članarini, dobodkih paketnega odseka in raznih drugih manjših prejemkih je sprejel toliko, da so celotni dohodki znašali nekaj nad 990.000 lir, torej skoraj en milijon. Skoraj nič manjši niso bili v tem času izdatki Rdečega križa. 1558 povratnikom je Rdeči križ izplačal vsega skupaj za 177.390.35 lir podpor. Za nakup čevljev in blaga je izdal 191.255.20 lir, stroški za povratek iz Italije mnogih internirancev in drugih so znesli skupaj 96.193 lir, bolnišnica slovenskega Rdečega križa v Ljubljani je tudi zahtevala 90.523.45 lir, plače in socialne dajatve nameščenecv slovenskega Rdečega križa pa so v šestih mesecih zahtevale 212.824.05 lir. Ostale manjše postavke so šle za stroške paketnega odseka, za selitvene stroške, za ambulanto, za pisarno, za najemnine, luč in kurjavo. Tako je vsega skupaj izdal Rdeči križ v šestih mesecih nekaj nad 900.000 lir. Poseben paketni odsek Rdečega križa je začel poslovati šele po vzpostavitvi paketnega prometa 24. februarja t. l. Sprejemal je pakete za osebe, ki so kot vojni ujetniki, interniranci, preseljenci ali delavci v taboriščih v Nemčiji. V dobi od 24. februarja 1944 do konca marca 1944 je sprejel in odpremil 2869 paketov, to je povprečno 114 na en sprejemni dan.

Splošna statistika o ljubljanskih šolah. V Ljubljani je lani delovalo 21 ljudskih, 9 srednjih in 8 strokovnih šol. Obstaja tudi popolna univerza s tehniko in nepopolno medicinsko fakulteto z 8 semestri

## Naš športni kotiček

Nemški prvak v desetboju je postal Ernst Braun (Dortmund). Ostala mesta so zasedli: Jakob Kiefer (Kreuznach), Erich Wied, Rudi Gauch, Tjeo Wied je dolgo vodil, pa je odpovedal na drugo, Alfred Müller. Prvaki na posameznih orodjih so: na drugo: Alfred Müller, na bradlji Jakob Kiefer, na krogih Herbert Finke, na konju Erich Wied in Rudi Gauch ter Ernst Braun v gimnastici na tleh.

Mladí italijanski metalec diska Giuseppe Tosi je na lahkoatletski prireditvi v Rimu presenetil z izvrstnim metom diska, ki ga je začel 52.14 m daleč. S tem metom je postavil takoj za pričetek sezone rezultat, ki ga v zadnjih letih ni dosegel noben evropski atlet.

Tretje predkolo ni prineslo bistvenih presenečenj, temveč so tekne potekle tako, kakor se je predvidevalo. Dobra enajstorica Groß Born je premagala v Stettinu pred 12.000 gledalci Hertho iz Berlina z rezultatom 3:2 (2:1). — V Dresdnu je pred 45.000 gledalci zaigrala Vienna iz Wiena kaj dobro, toda Dresdenčan so imeli nekaj več od igre ter so zmagali z rezultatom 3:2 (1:1). Prvi gol je zabil takoj ob pričetku Decker za Wien. 30 minut za tem je šele uspelo Schön, da je izenačil. Ta rezultat se do kraja kraja polčasa ni več menjal. V drugi polovici je dosegel v 52 minuti Schön vodstvo, ki ga je povečal v 63. minuti. Igralci iz Wiena kljub stanju 1:3 niso klonili ter so uprizorili nešteto napadov na dresdenska vrata; eden teh napadov je prinesel uspeh — Holešovski je dosegel gol ter znižal stanje na 3:2, ki se do konca ni spremenilo. — 1. FC Nürnberg je gostoval v Saarbrücken ter je premagal istoimenski klub z visokim rezultatom 5:1 (2:1). Tekmi je prisostvovalo 20.000 gledalcev. — LSV Hamburg je imel v gosteh močno enajstorico KSG Duisburg, ki jo je premagal z rezultatom 3:0 (2:0). Tako imamo za semifinale tekme sedaj naslednje tekmece: Groß Born, Dresden SC, LSV Hamburg in 1. FC Nürnberg.



Mnoštvena izdelava jurišnih topov

Kakor se v tej tvornici izdelujejo jurišni topovi, tako se v vseh nemških orožarnicah vrši proizvodnja na visokih turah. (PK.-Aufnahme Kriegsberichtert Hartmann, Artl., M.)



Pohod na cesti v Bosni Nemški vojaki na poti proti sovražniku — Titovim banditom.

(PK.-Zeichnung: 44-Kriegsberichtert Faust, Waffen 44, M.)

**Gute Anlage Ihrer Erbsparnisse**  
 Verlangen Sie den besten Zinssatz für Ihre Anlage-Ratgeber über feuerbergsicheres Baupapier und das Vermögenssparen bei der größten und ältesten Bauparkalle in den Donau-Alpenländern

**WÜSTENROT SALZBURG**

Beratungsstelle: Klagenfurt, Domgasse 9, Ruf 28-53.

**Alles-Kitt**, die Schutzmarke für einen wasserfesten Universal-Klebstoff, ist bereits zu einem Begriff für vielseitige gute Klebung geworden. Es ist bereits bekannt und erprobt, daß mit „Alles-Kitt“ so ziemlich alles geklebt werden kann. Trotzdem zeigt die Erfahrung immer wieder, daß stets neue Verwendungsmöglichkeiten für „Alles-Kitt“ entstehen. Damit nun auch Sie diese Erfahrungen ausführen können, finden Sie an dieser Stelle von Zeit zu Zeit praktische Winke. Achten Sie aber stets beim Einkauf auf die Schutzmarke „Alles-Kitt“. Heute nun der erste Typ: „Alles-Kitt“ mit einer Füllmasse wie Aluminium-bronze, Kreide oder Gips zu einer sirupdicken Masse gut vermischt ergibt einen vorzüglichen Dichtungskitt für durchlöcherichte Kochtöpfe, Gießkannen, Dachrinnen usw. Allerdings muß die Masse gut flüssig sein und dick auf beide Stellen der defekten Stelle aufgetragen werden. Die Trockenzeit ist 24 Stunden. Diese Dichtungsart läßt sich sogar für Öl- und Benzintanks erfolgreich anwenden.

**Die Arbeitskraft**  
 der Heimat ist kostbares Gut, das wir unbedingt erhalten müssen. Allerdings dürfen wir kleiner Unpäßlichkeiten wegen keine Arzneln verschreiben. Diese sind heute für ernste Fälle und vor allem für unsere Soldaten bestimmt. Auch CHINOSOL kann deshalb nur sparsam abgegeben werden.

**Das Verbandpflaster LEUKOPLAST**

**LEUKOPLAST**  
*Bestandteil*

ebenso **klebkräftig und haltbar** wie je zuvor!

**OSRAM-LAMPEN**  
*Sind mit dabei!*

**Pharmazeutische Präparate**

mit diesem Zeichen sind weltbekannt. Wenn sie heute nicht immer sofort in jeder Menge zu haben sind, so bringe man der kriegsbedingten Lage Verständnis entgegen.

**JOHANN A. WOLFING**  
 BERLIN

**Stadtjugend**  
*Kehre zur Schule zurück!*

*Das Land bedarf der Heimat und der friedlichen Arbeit*

**Auskunft erteilt die Landesbauernschaft, die Kreisbauernschaft und das Arbeitsamt**

**ZAHVALA**

Vsem, ki ste našo tako tragično preminulo mamo, sestro, teto, svakinjo

**Marijo Lakota**

pokropili, ji darovali toliko lepih vencev in cvetja ali drugače sočustvovali z nami ter njo spremlili na njeni zadnji poti, izrekamo našo najprisrčnejšo zahvalo.

Hčerki, zet in ostalo sorodstvo.

Oglasi v našem listu so uspešni!

**ZAHVALA**

vsem znancem in prijateljem, ki ste našega dobrega očeta

**Franza Plavetz**  
 pos. Großwintersbach,

spremlili na njegovi zadnji poti in ga obsuli z obilnim cvetjem. Zahvala zlasti g. vikarju in domačim pevcem in vsem, ki ste ga spremlili na pokopališče. Priporočamo ga v blag spomin in molitev.

Wurz bei Marburg.  
 Globoko žalujoče dr. ine:  
 Plavetz, Greifoner, Verlitisch.

**ZAHVALA**

Vsem, ki ste spremlili mojega nad vse do-brega soproga na njegovi zadnji poti

**Johanna Schestan**  
 žel. nadkretničarja v pokopju,

se tem potom zahvaljujem. Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, njegovim stanovskim tovarišem za spremstvo in prenos krste, cvetja in vsem ostalim, ki so mi stali ob strani v teh bolesti polnih urah v tolažbo moja najlepša zahvala.

Wart, 20. maja 1944.  
 Zalujoča vdova Maria Schestan roj. Tschesen.

**ZAHVALA**

Vsi, ki ste ob smrti naše ljubeče matere, stare matere, babice, prababice, tete in sestere

**Tautschar Marie**

kakorkoli po svoji najboljši moči, tj. s cvetjem, vencem, petjem itd. sodelovali pri poslednjem slovesu svoje najstarejše občanke, prejmite iskreno zahvalo.

Pölland, maja 1944.  
 Hvaležni Varlovi, Tautscharjevi.

Z žalostnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da smo prejeli namesto veselega svidenja žalostno vest, da nas je zapustil za vedno naš ljubi sin in brat

**Franz Stroh,**  
 Soldat,

v cvetoči mladosti, star komaj 21 let; padel je 7. marca na vzhodni fronti.

Počivaj v miru dragi Franček, ali kdor te je poznal, ve, kaj je zgubila njegova tako ljubljena domača hiša. Priporočamo ga v blag spomin in molitev.

Ober Radkersburg, Marburg a. d. Drau, Ankenstein, 18. maja 1944.

Anton Stroh, oče, Anton in Peter, brata, Mara in Ana, sestre, Elisa, Josefa, Maria, tete in ostalo sorodstvo.

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je naš ljubljeni ata in stari ata

**Kautschitsch Johann**  
 roj. 13. IV. 1869 — umrl 20. V. 1944.

po dolgi, mučni bolezni izdihnil svojo blago dušo.

Wart, 24. maja 1944.

Zalujoči: soproga Franziska, sinovi: Johann, Ciril, Dorotheus, Anton, hčerke: Albina, Rosalia, Tepina Leopold, Josef Pirz, svaka in ostalo sorodstvo.

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom in znancem žalostno vest, da je za vedno zapustil nas nad vse ljubljeni sin

**Roblek Johann**  
 Grenadier.

Padel je 14. marca na vzhodni fronti v cvetu mladosti, daleč proč od rodne zemlje, ki ga ni mogla več sprejeti v svoje naročje. Dragi Johann, naj ti bo lahko tuja zemlja.

Tenetische pri Gallenfelsu.  
 Zalujoča mati, brata in sestra.

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem naznanjamo tužno vest, da je naš nad vse ljubljeni brat, svak, stric, zaročenec, gospod

**Teran Silvir**  
 Hilfspolizist,

padel dne 19. marca v starosti 26 let na vzhodni fronti.

Bodi mu lahka tuja zemlja.

Pristan, 19. maja 1944.

Zalujoči bratje, zaročenka Draga in ostalo sorodstvo.

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem prijateljem in sorodnikom prežalostno vest, da je naš preljubljeni sin, brat

**Stanko Mlakar**  
 Grenadier,

v najlepšem cvetju svoje mladosti, star 23 let, dne 20. marca 1944 padel na Vzhodu, zadet od sovračne krogle.

Srčna se želja ti ni izpolnila, da zemlja domača bi te krila. Snivaj sladko, dragi naš Stanko!

Groß Trebelen, v maju 1944.

Zalujoči starši, sestra Aloisia, bratca: Anton in Josef in ostali sorodniki.

Teško in nezaceljivo rano nam je zadalo žalostno in nedoumljivo obvestilo, da je naš dobri, nad vse ljubljeni, nepozabni edini sin, brat, svak, stric in nečak

**Paul Mellitzer**  
 Soldat,

v cvetoči mladosti, star 23 let, dne 24. aprila umrl za Veliko Nemško junaške smrti. Ljubi Paul, počivaj mirno v tuji zemlji. V naših srcih ostaneš nepozaben.

Domschale, v maju 1944.

V globoki žalosti: Paul in Franziska Mellitzer, starši; Maria Mellitzer, Franziska Kotschar rojena Mellitzer, sestre; Ludvig Kotschar, svak; Milena in Edi, nečaki, kakor vse ostalo sorodstvo, strici in tete.

Trpeči od življenja bolečine, naznanja mo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno vest, da našega ljubljenelega nepozabnega sina

**Johanna Koschnik**  
 Gefreiterja,

ni več med živimi. V cvetu mladosti, 20 let, je zasnil večni sen, daleč na Vzhodu, ko ga je Marijinega meseca, 1. majnika ob 5. uri popoldne zadela krogla naravnost v srce. Daleč tam gori na Vzhodu nam je ugasnila radost naših ljubljenih dni. Dragi Johann, naša zvesta ljubezen in molitev bo naša tvoj dragi daljnji grob.

Priporočamo ga v molitev in blag spomin.

Oltschek nad Krainburgom 20. V. 44.

Zalujoči: oče, mati, bratje: Mihael, Franz, Peter, sestre: Maria, Franziska, Anna ter ostalo sorodstvo.

V neizmerni bolezni naznanjamo, da je naš preljubi sin, brat in stric

**Smrtnik Johann**  
 Grenadier,

v najlepšem cvetu mladosti, star 19 let, moral na vzhodnem bojišču žrtvovati svoje mlado življenje. Njegovo truplo krije tuja zemlja, daleč od domačih, prelepih planin, katere je ljubil z vsemi utripi svojega mladega srca.

Predragi Johann, sladko spavaj! Ostal nam boš večno svetel spomin, do svidenja, ki nam ga vsemogočni nekoč določi. — Spomin na Tebe, bo naša molitev!

Seeland, v maju 1944.

Zalujoči starši, bratje, sestre in sorodniki.

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da je naš ljubljeni sin in brat

**Ursdenitschnik Johann,**  
 Grenadier,

v najlepšem cvetju svoje mladosti, star komaj 18. let, dne 5. III. 1944, na Vzhodu daleč od svoje domovine izročil vsemogočnemu svojo mlado dušo. Počiva daleč proč od rodne zemlje, ki jo je tako zelo ljubil. V naših srcih boš živel večno. — Lahka mu bodi zemlja.

Kladie bei Laak/Zaier 19. maja 44.

globoko žalujoči: oče, mati, bratci, sestrice in ostalo sorodstvo.

# Lichtspiele

Allgemeine Filmtreuhand G. m. b. H.  
Zweigstelle Südost

## ASSLING

26., 27., 28., 29. V.  
... und die Musik spielt dazu  
Jugendliche unter 14 Jahren nicht zugelassen!  
30., 31. V., 1. VI.  
Seine Tochter ist der Peter  
Für Jugendliche zugelassen!

## KRAINBURG

26., 27., 28., 29. V.  
Wildvogel  
Für Jugendliche nicht zugelassen!  
30., 31. V., 1. VI.  
Seine Tochter ist der Peter  
Für Jugendliche zugelassen!

## LAAK

26., 27., 28., 29. V.  
Artisten  
Jugendliche unter 14 Jahren nicht zugelassen!  
30., 31. V., 1. VI.  
Frau Sixta  
Für Jugendliche zugelassen!

## RADMANNSDORF

26., 27., 28., 29. V.  
Liebespremiere  
Für Jugendliche zugelassen!  
30., 31. V., 1. VI.  
Gewitter im Mai  
Für Jugendliche nicht zugelassen!

## VEDES

26., 27., 28., 29. V.  
Seine Tochter ist der Peter  
Für Jugendliche zugelassen!

31. V., 1. VI.  
Das sündige Dorf  
Für Jugendliche nicht zugelassen!

## NEUMARKTL

27., 28., 29. V.  
Romanze in Moß  
Für Jugendliche nicht zugelassen!  
31. V., 1. VI.  
Der laufende Berg  
Für Jugendliche zugelassen!

## STEIN

26., 27., 28., 29. V.  
Symphonie eines Lebens  
Für Jugendliche nicht zugelassen!  
30., 31. V., 1. VI.  
Salonwagen E 417  
Für Jugendliche nicht zugelassen!

## ST. VEIT

27., 28., 29. V.  
Burgtheater  
Für Jugendliche zugelassen!

## LITTAI

27., 28., 29. V.  
Romanze in Moß  
Für Jugendliche nicht zugelassen!  
31. V., 1. VI.  
Herz modern möbliert  
Für Jugendliche nicht zugelassen!

## MIESS

27., 28., 29. V.  
Hab mich Neb  
Für Jugendliche nicht zugelassen!

Zu jedem Film die Deutsche Wochenschau!

## AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

### Käsesondenzuteilung in der 63. Zuteilungsperiode

Das Landesernährungsamt Kärnten gibt für den Reichsgau Kärnten und als Referat Ernährung und Landwirtschaft des OZ für die besetzten Gebiete Kärntens und Krains bekannt:

In der 63. Zuteilungsperiode erhalten die Inhaber von Reichsfettkarten aller Altersgruppen einschließlich der Selbstversorger eine Sonderzuteilung von 62,5 Gramm Käse. Diese wird auf den Abschnitt »F« der Reichsfettkarten der 63. Zuteilungsperiode abgegeben, welcher anlässlich des Warenumtausches durch den Kleinverteiler zu entwerfen ist. Die Ausgabe dieser Käsesonderzuteilung erfolgt in der ersten und zweiten Woche der 63. Zuteilungsperiode und muß bis 10. Juni 1944 beendet sein. Die Verbraucher müssen diese Käsesonderzuteilung beim selben Kleinverteiler beziehen, bei welchem sie den Käsebestellschein für die 63. Zuteilungsperiode abgegeben. Juden sind von dieser Käsesonderzuteilung ausgeschlossen.

Klagenfurt, den 26. Mai 1944.

Landesernährungsamt Kärnten.

### Produktion heimischer Biere

Produktion heimischer Biere  
v. sredo, 31. tega meseca:  
v. Krainburg: ob 8. uri licenciranje,  
ob 10. uri prodaja.  
v. Lees ob 13. uri licenciranje,  
ob 15. uri prodaja.  
v. četrtak, 1. junija  
v. Manseburg ob 9.30. uri licenciranje, nato prodaja.  
Tierzuchtamt Krainburg.

Der Reichsminister für Rüstung und Kriegsproduktion, Chef der Transporteinheiten Speer, Berlin NW 40, Alsenstraße 4, Telefon: 11 65 81, sucht:

Kraftfahrer, Kraftfahrernlinge, Fachkräfte der Autobranche aller Art, Vulkaniseure, Stellmacher, Ingenieure, Maschinenbuchhalter (-innen), Adreß-Präger(-innen), Abrechner(-innen), Buchhalter und Lohnbuchhalter (-innen), gelernte Kaufleute, Zahntechniker (-helfer), Anlernlinge für Zahn-techniker, Köche, Schuhmacher, Kontoristinnen, Stenotypistinnen, Schneider(-innen), Bügler(-innen). Einsatz im Reich und den besetzten Gebieten. Meldung auch über das zuständige Arbeitsamt.

Für technische Karteiführung Karteiführer (in) umgehend gesucht. mit Lichtbild erbeten unter C. N. Ausführliche Bewerbung möglichst 2056 an BAV, Berlin SW 68, An der Jerusalemer Kirche 2.



### Telefonieren, Stenographieren, Briefschreiben.

und nach dem Dienst noch den Haushalt verwalten, das erfordert schon einige Umficht. Aber unsere Frauen schaffen es! Während ihrer Dienstzeit weicht dabei die Wäsche genügend lange in Seife. Gut durchgestampft, wird sie nur noch kurz zum Kochen gebracht. Das erspart alles schiere Heben und Bürsten, entfernt viel mehr Schmutz schon vor dem Kochen - und zugleich spart man Kohle.



### Wie spart man Waschlauge?

In den Taschen von Schürzen, Kitteln, Berufsmänteln, Arbeitsjacken, in den Ecken der Bettbezüge und Kopfkissen sammelt sich leicht Staub und Schmutz. Vor der Wäsche müssen diese Stellen gründlich ausgebürstet werden. So wird unnötige Beschmutzung vermieden, und man spart Waschlauge.



Der Erfolg jeder Mähleistung wird noch gesteigert durch haushaltenden Verbrauch der erzeugten Güter. Wenn deshalb niemand mehr kauft, als er braucht, dann werden nicht wenige alles, sondern alle genug erhalten. - Dies gilt ebenso für DARMOL, das auch heute in steigendem Maße hergestellt wird.

**DARMOL-WERK**  
Dr. A. & L. SCHMIDGALL  
WIEN

Inserirajte v našem listu!



### Nahrungsmittel weise einteilen!

Gerade jetzt, wo wir nicht im Überfluß schwelgen können, muß alles vollwertig verbraucht werden. Auch zugestellte Eier sollten nur dann Verwendung finden, wenn es unbedingt nötig ist. Monches Ei

**Garantol**  
eingelagert, erfüllt zur rechten Zeit einen noch besseren Zweck! In GARANTOL halten sich Eier 1 Jahr lang!

## Arztlicher Sonntagsdienst

Krainburg:  
Am 28. Mai 1944: Dr. Paul Panzer, Krainburg, Schillerstraße 17, Fernruf 151.

## Mali oglasi

### Službo dobi

Betriebsführer für eine größere tesarsko podjetje dobi takojšnje stalno zaposlenje. Zadolžuje daljša praksa v stroki in najnujnejša strokovna spravevala. Znanje nemščine potrebno. Ponudbe pod „Oberkrain“ na K. B. Krainburg. 5577-1

Pridno in pošteno dekle od 18 do 25 let, ki zna kuhati in opravljati druga hišna dela, sprejemem takoj. Obrniti se je na Petkoseh Mariane, Aßling-Sawe, Göringstraße 8. 5576-1

Kot hišnika za Hauptschule Aßling se sprejme takoj zakonska dvojica. Reflektanti naj se obrnejo na županstvo Aßling (Sawe). 2130-1

Za kmetijo iščem deklico od 14 let naprej kot pestunjo k 20 mes. staremu otroku. Oskrba dobra. Jakob Resmann, Ober-Potok 5, bei Radmannsdorf. 3299-1

Sprejemem vajenke, poštenih staršev, večje nekoliko nemščine, z vsjo oskrbo, v trgovino z meš. blagom. Nastop takoj. - Alois Rems, Radmannsdorf. 3325-1

### Službe išče

Gospodinja išče mesta k moškim osebam. Ponudbe na K. B. Krainburg. 3298-2

Mladenka, 16 let, z dovršenim dolžnostnim letom, večja nemščine, se želi izučiti v trgovini z mešanim blagom ali špeceriji, najraje v bližini Krainburga. Naslov: Maria Vončina, P. Oberdorf unt. Laak 3. 3307-2

Fant, marljiv in pošten, v 15 letu z 2. razr. meščanske kole išče mesta kot trgovski vajenec po končanem šolskem letu ali pozneje. Cenj. ponudbe pod „Trgovski vajenec“ na K. B. Krainburg. 3311-2

Enega podkovača in štiri konjske hlapce za delo na velikem posestvu pri Wienu iščem. Ponudbe na K. B. Krainburg. 3286-1

### Odda v najem

Odda se stanovanje na deželi, soba in kuhinja, s 1. junijem.

Poisve se pri K. B. Krainburg. 3319-3

## Prodaj

Prodaj žrebe, 14 mesecev staro, lepo, za 800 Reichsmark. Poisve se na K. B. Krainburg. 3271-6

Prodaj vsakovrstne mreže za lase in kolese. Ponudbe na K. B. Krainburg. pod „Mreže“. 3283-6

Kozla in kozo, bele švicarske pasme, brez rog, lahko dobi, ako pošlje takoj naslov pod šifro „Mlada koza“ na K. B. Krainburg. 3281-6

Prodaj se dobro ohranjen kovčeg-gramofon z 31 lepimi ploščami. Ogleda se Falkendorf 105/L, Krainburg. 3293-6

Prodaj kobilo za RM 1.800. - Alois Pretnar, Birkendorf št. 22, Oberkrain. 3266-6

Kravo, sedem mesecev brejo, ki je 3 krat teletila, prodaj. Ropret, Georgen 71. 3308-6

9 mladih prašičkov po 6 tednov starih prodaj. Ober Fernig 43, Post Zirklach. 3309-6

Prodaj prašičke, 6 tednov stare Roschitsch, Hudo 7, Post Hlg. Kreuz bei Neumarktl. 3310-6

Zelim spoznati dobro gospodinjico, ki bi znala dobro meščansko kuhati, pridno in pošteno, s posestvom, starost od 25 do 45 let. Vdove niso izključene, ženitev takoj. Sem fant, 45 let star, s posestvom, zaposlen pri rudniku. Dopise na K. B. Krainburg pod št. 5613-21.

Katera gospodična, vdova ali ločenka, stara do 30 let bi si hotela dopisovati z gospodom, starijem 29 let, ki je osamljen v tujini in si želi spoznati srce, ki bi bilo pripravljeno deliti usodo z mojim življenjem. Poznejša ženitev sigurna. Ponudbe poslati na K. B. Krainburg pod „Zvesto srce“. 3614-21

Gospod, bivši ekonom, srednje postave, star 30 let, želim spoznati radi ženitev sebi primerno družico. Resne ponudbe s sliko na upravo K. Bote Krainburg pod „Srečna bodočnost“. 5608-21

Fant, 36 let star, kmetijski delavec, se želi seznaniti z gospodično od 20-30 let radi ta-

## Kupim

Dva zapravljiveka, nova ali dobro ohranjena, kupim. Ponudbe na K. Bote Krainburg. 3285-7

Motorno kolo od 250 ccm naprej, novo ali dobro ohranjeno, v brezhibnem stanju, z dobriimi pnevmatikami kupim. Ponudbe na K. B. Krainburg pod „Motorno kolo“. 3257-7

Kupim rabljen štedilnik za postaviti. Ponudbe z navedbo cene poslati na Alesch Anton, Neudorf št. 2, p. Höflein. 3294-7

Kupim žico za električni vod (za motor) 8 mm □, pocinkano, dolžine 1500 m. Ponudbe na Josef Klinar, Hl. Kreuz, 61, Aßling. 3197-7

Kupim dobro ohranjeno harmoniko. Ponudbe na K. B. Krainburg. pod št. 3322-7

Kupim gramofon kovčeg, še dobro ohranjen, z več ploščami. Ponudbe poslati na K. B. Krainburg. 5615-7

## Menjam

Fotoaparati 6x11, dober, zamenjam za dobre hlače, ali kratke irhaste. Peter Beg, Villach Vormbodest. 3. 5524-15

Menjam kuhinjsko opravilo za dobro moško kolo. Naslov v K. B. Krainburg. 3275-15

Menjam Hohnerjevo harmoniko za kromatično ali klavirsko. Naslov v K. B. Krainburg. 3274-15

Zamenjam dobro ohranjeno violino za flauto, vseeno katerega dura. Naslov v K. B. Krainburg. 3268-15

Menjam skoro nove črne salonske čevlje 42 - za dvojico električnih ali paralelni primež (Schraubstock) ali majhen ročen električen vrtalnik. Ponudbe na K. B. Krainburg pod št. 3301-15

Menjam gojzerice št. 36 v zelo dobrem stanju, še staro blago - za dobro ohranjen otroški športni voziček. Ada Cadež, Unter Dobrawa 28, P. Oberdorf. 3306-15

Radio-cevi RE. 155, 304 in 054 (po možnosti lahko druge) in velike skoro nove „Neubersover“ violinske citre z lokom, menjam za klavirsko harmoniko. Razliko doplačam. Naslov v K. B. Krainburg. 3315-15

Kupim dobro ohranjen posne-malnik od 45 do 90 l na uro, najraje Alfa ali Diabolo, eventualno tudi zamenjam. Johann Tautschar, Dolentschitsche 10, P. Pölland bei Laak 3320-15

## Zenitve

35 let star, 162 cm, želi znanja z inteligentno in mično gospodinjico do 27 let v svrhu bodočega skupnega življenja. Slika zaželena, katera se v slučaju vrne, pod šifro „Kje si sreča?“ 3290-21

21 letni mladenič, športnik, vsele narave, želi spoznati dekle, preprosto in veselo, ki bi mi sledila na tej življenjski poti. Slika zaželena, ki se diskretno vrne. Dopise na K. B. Krainburg pod „Triglavska ljubezen“. 3182-21

Mlad kmet, absolvent grmske kmetijske šole, želi spoznati mlado dekle, ne nad 25 let staro, najraje tudi absolventinjo, katera ima veselje do kmetijstva. Dopisi na Karawanken Bote Klagenfurt pod št. 5551-21.

Osamela, išče poznanstva z gospodom, starijem od 46 let dalje. Pod „Srečna jesen“ na K. B. Klagenfurt. 5609-21

Zelim spoznati dobro gospodinjico, ki bi znala dobro meščansko kuhati, pridno in pošteno, s posestvom, starost od 25 do 45 let. Vdove niso izključene, ženitev takoj. Sem fant, 45 let star, s posestvom, zaposlen pri rudniku. Dopise na K. B. Krainburg pod št. 5613-21.

Katera gospodična, vdova ali ločenka, stara do 30 let bi si hotela dopisovati z gospodom, starijem 29 let, ki je osamljen v tujini in si želi spoznati srce, ki bi bilo pripravljeno deliti usodo z mojim življenjem. Poznejša ženitev sigurna. Ponudbe poslati na K. B. Krainburg pod „Zvesto srce“. 3614-21

Gospod, bivši ekonom, srednje postave, star 30 let, želim spoznati radi ženitev sebi primerno družico. Resne ponudbe s sliko na upravo K. Bote Krainburg pod „Srečna bodočnost“. 5608-21

Fant, 36 let star, kmetijski delavec, se želi seznaniti z gospodično od 20-30 let radi ta-

kojnsje ali poznejše ženitve. Vdove brez otrok niso izključene. Dogovor ali pismene ponudbe s sliko poslati na K. B. Krainburg pod 3303-21.  
Gorenjski fant, 31 let star, osamljen, visoke postave, mirnega in skromnega značaja, sedaj pri železnici v Salzburgu, si želi zaradi pomanjkanja znanja seznaniti s pošteno vzgojeno dobrostrano gospodično čiste preteklosti, visoke postave, do 27 let, najraje šiviljo, ki bi bila pripravljena po možnosti kmalu se poročiti. Resne ponudbe po možnosti s sliko. Dopisi na K. B. Krainburg pod „Srečna bodočnost“. 3316-21

## Izgubljeno

Denarnico sem zgubil z nekaj gotovine in Kennkarto na ime Alois Sauler, Selo 11, Gemeinde Scheraunitz (Rojen 24. IV. 1883.) dne 18. V. iz Zirklach do kolo-dvora Krainburg. Poštenega najditelja se prosim, naj vrne vsaj Kennkarto. 3305-22

Dne 21. V. sem zgubila v vlekcu Feistritz-Woch. See do Aßling svezlorjavo torbico s Kennkarto, glasečo se na ime Mikel Katarina, Aßling, Veldeserstraße 34, dva svinčnika, rokavice, 4 knjige, 20 RM gotovine. Poštenega najditelja prosim, da najdene stvari vrne proti nagradi na ime Kennkarte. 3324-22

Zgubila se je ženska rdeča torbica z večjo vsoto denarja in dve legitimaciji. Na cesti med Walburg in Krainburgom. Pošten najditelj naj odda isto proti dobri nagradi na Maria Oblak vulgo „Anzonka“ v Seebach. 3321-22

## Razno

Radi spremembe zraka bi rad od 7 in pol let starega, pridnega, nadarjenega, ubogljivega dečka k mirni družini, pri kateri bi imel vsjo oskrbo in primerno vzgojo. Je sin uradniške družine in mi razvajan. Obiskuje drugi razred šole. Odgovore z navedbo zahtev plačila za oskrbo poslati na K. Bote pod „Oskrba za par mesecev“. 3313-23

Naš nad vse ljubljani mož, oče, brat, stric in svak, gospod

## Johann Kern

trgovec, gostilničar in posestnik v Zirklach pri Krainburgu, nas je v sredo 25. maja 1944., star 28 let, za vedno zapustil.

Pogreb je bil v petek, dne 26. maja 1944. ob 10. uri v Zirklach.

Zirklach, 25. maja 1944.

Margarethe, žena; Johann, Medka, Marinka, Stanko, Vida, Gojko, Zdenka, otroci; družina Knecht in ostali sorodniki.

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem neznanjamo žalostno vest, da je naš ljubljani sin, brat, svak in stric

## Grenadier Vinzenz Mulei

star 21 let, padel na Vzhodu. Vinzenz, ni se Ti želja izpolnila, da bi počival v domači zemlji.

Bach, Aßling, 25. maja 1944.

12-10ščeni starši, bratje, sestre in ostalo sorodstvo.



**Franziska Schinkowetz**  
Krainburg, Am Baumgarten 13  
**SEILEREI**  
wieder geöffnet zopel odprto